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LEGISLATIVE COUNCIL BRIEF

Road Tunnels (Government) Ordinance (Cap. 368)
Road Traffic Ordinance (Cap. 374)
Fixed Penalty (Criminal Proceedings) Ordinance (Cap. 240)

Technical Legislative Amendments on Traffic Arrangements
for the Hong Kong-Zhuhai-Macao Bridge

INTRODUCTION

In order to properly manage vehicles using the Hong Kong
Boundary Crossing Facilities (“HKBCF”) and the Hong Kong Link Road
(“HKLR”) upon the commissioning of the Hong Kong-Zhuhai-Macao
Bridge (“HZMB”), we will adopt appropriate traffic arrangements.
Technical amendments are introduced to the relevant transport-related
legislation to provide a legal basis for the said traffic arrangements on the
following —

a) operation of drop gates at the ;
peration of drop gates' at the HKBCF

(b) operation and management of two new toll-free government
tunnels, namely the Scenic Hill Tunnel and the Airport
Tunnel;

(c) “driving on the right” (“right-driving”) arrangement for the
HKLR (including the Scenic Hill Tunnel);

(d) additional taxi fare payable by passengers for the use of the
Lantau Link under the two-way toll collection arrangement
at the Lantau Link; and

(e) permitted operating areas for New Territories (“NT”) taxis
and Lantau taxis.

' Drop gates are similar to bars installed at the entrance or exit of car parks for

allowing or barring vehicles from going through.



2. In relation to paragraph 1(b), 1(c) (in respect of arrangements for
the Scenic Hill Tunnel) and 1(d), at the meeting of the Executive Council
on 11 April 2017, the Council ADVISED and the Chief Executive
ORDERED that —

(a) the Road Tunnels (Government) Ordinance (Amendment of
Schedule 1) Notice 2017, at Annex A, should be made under
section 3 of the Road Tunnels (Government) Ordinance
(Cap. 368);

(b) the Road Tunnels (Government) (Amendment) (No. 2)
Regulation 2017, at Annex B, should be made under section
20 of the Road Tunnels (Government) Ordinance; and

(c) the Road Traffic (Public Service Vehicles)(Amendment)(No.
2) Regulation 2017, at Annex C, should be made under
section 7(1C) of the Road Traffic Ordinance (Cap. 374).

3. In relation to paragraph 1(a), 1(c) (other than the arrangements
for the Scenic Hill Tunnel) and 1(e), the Secretary for Transport and
Housing has made —

(a) the Road Traffic (Registration and Licensing of Vehicles)
(Amendment) Regulation 2017, at Annex D, in exercise of
the power under section 6 of the Road Traffic Ordinance;

(b) the Road Traffic (Traffic Control) (Amendment) Regulation
2017, at Annex E, in exercise of the power under section 11
of the Road Traffic Ordinance; and

(c) the Road Traffic (Expressway) (Amendment) Regulation
2017, at Annex F, in exercise of the power under section 131
of the Road Traffic Ordinance.

4. In tandem with the legislative amendments in paragraph 3(c),
subject to approval of the Legislative Council (“LegCo”), the
Government proposes to make consequential amendments under section
12 of the Fixed Penalty (Criminal Proceedings) Ordinance (Cap. 240) to
the relevant item numbers and descriptions of driving offences specified
in the Schedule to that Ordinance. The resolution is at Annex G.



JUSTIFICATIONS
Operation of drop gates

5. The Government will grant, through open tender, a management,
operation and maintenance contract to a contractor for operating and
managing some of the facilities of the HKBCEF, including the taxi queuing
area. The taxi queuing area will be fitted with drop gates to maintain
order within the area. Since the existing legislation only stipulates that
the Commissioner for Transport may install and operate equipment for
the control and guidance of vehicles, the legislation concerned has to be
amended to ensure that the Commissioner for Transport may permit other
persons such as a contractor to install and operate equipment such as drop
gates to control and guide vehicles.

Operation and management of Scenic Hill Tunnel and Airport Tunnel

6. The Road Tunnels (Government) Ordinance provides for the
control and regulation of vehicular and pedestrian traffic in government
tunnels, the operation and management of such tunnels and for matters
ancillary thereto and connected therewith. The Scenic Hill Tunnel
(about 1km) forms part of the HKLR while the Airport Tunnel (about
0.6km) links up the traffic from HKBCF to the Hong Kong International
Airport (“HKIA”). The locations of these two tunnels are shown at
Annex H. These two toll-free government tunnels need to be placed
under the Road Tunnels (Government) Ordinance. We therefore
propose to amend Schedule 1 to the Ordinance to add these two tunnels to
the list of government tunnels to which the Ordinance applies.

7. Besides, under the Road Tunnels (Government) Regulations
(Cap. 368 sub. leg. A), a removal fee’ or permit fee’ may be charged in

A vehicle causing an obstruction in a tunnel will be removed and the owner may be

required to pay a removal fee the amount of which is subject to the vehicle type.
The fee is $140 for a private car, taxi, motor cycle or motor tricycle; $175 for a
public or private light bus, public or private single-decked bus or goods vehicle of
a permitted gross vehicle weight not exceeding 5.5 tonnes; and $215 for a public or
private double-decked bus, special purpose vehicle, or goods vehicle of a permitted
gross vehicle weight exceeding 5.5 tonnes.

Any vehicle with width, length or weight exceeding the permitted level must
obtain a permit before they are allowed to pass through a government tunnel. The

vehicle owner has to pay a permit fee in order to obtain a permit. The permit fee
is $82.



respect of wvehicles using a government tunnel under specified
circumstances. We propose to amend Schedule 2 (Tolls and Fees) to the
Road Tunnels (Government) Regulations to specify the removal fee and
permit fee applicable to the Scenic Hill Tunnel and the Airport Tunnel.
The amount of those fees will be the same as the respective fees charged
in respect of other existing government tunnels. Opportunity is also
taken to amend Schedule 1 (Traffic Signs and Road Markings) to the
Road Tunnels (Government) Regulations to provide for a new type of
lane signal® that will be used in a government tunnel.

Right-driving arrangement for HKLR

8. The main bridge of the HZMB (“Main Bridge”) is located in
Mainland waters. It will adopt the right-driving arrangement pursuant to
Mainland laws, which is different from the “driving on the Ileft”
(“left-driving”) arrangement in Hong Kong (illustrations of the two
driving arrangements are set out at Annex I). The connection point of
the Main Bridge and the HKLR is the boundary between the Mainland
and Hong Kong. Both the Main Bridge and the HKLR are on
expressways with a speed limit of 100km per hour. If the left-driving
arrangement 1s changed to right-driving arrangement at the connection
point, it would entail lane changing and other diversion arrangements.
While travelling at high speed, outbound vehicles (mainly medium and
heavy goods vehicles) using the left most lane (i.e. commonly known as
“slow lane”) on the HKLR would need to switch to the right most lane of
the Main Bridge, and vehicles using the right most lane (i.e. commonly
known as “fast lane”) of the HKLR would need to switch to the left most
lane of the Main Bridge. Inbound vehicles would need to do similar
lane changing. Such lane changing at high speed will pose serious road
safety problem. To ensure road safety, the HKLR (including the Scenic
Hill Tunnel) that connects with the Main Bridge will adopt the
right-driving arrangement. There will be suitable road facilities to the
north of the vehicle clearance plaza at the HKBCF to ensure safe
interface of the left-driving arrangement and the right-driving
arrangement (the interface is illustrated at Annex J). To implement the

* A three aspect lane signal (i.e. Figure No. 4) is stipulated in Schedule 1 (Traffic
Signs and Road Markings) to the Road Tunnels (Government) Regulations.
Green arrow, steady or intermittent amber light and red cross are displayed in each
aspect of the lane signal respectively for regulating the traffic using the lane
concerned. The new type of lane signal (i.e. the newly added Figure No. 4A)
which is single aspect will be able to display green arrow, steady or intermittent
amber light and red cross depending on the situation.



right-driving arrangement, we propose to introduce, based on existing
ones, appropriate driving rules, traffic signs, road markings, driving
offences and exemptions.

Additional taxi fare payable by passengers for using Lantau Link under
two-way toll collection arrangement at Lantau Link

0. At present, the Lantau Link provides the only vehicular access to
Lantau, Chek Lap Kok and Ma Wan. For the convenience of motorists,
one-way toll collection has been implemented since the opening of the
Lantau Link in 1997. There are two toll collection points, namely the
Lantau Link Main Toll Plaza (where payment is made upon leaving
Lantau) and the Ma Wan Toll Plaza (where payment is made upon
entering Ma Wan). The route map for one-way toll collection is at
Annex K.

10. The Tsing Ma Control Area (Tolls, Fees and Charges)
Regulation (Cap. 498 sub. leg. A) prescribes the tolls for various types of
vehicles. The toll for taxis is $15. Under the existing one-way toll
collection arrangement, vehicles are required to pay double the amount of
the prescribed tolls at the Lantau Link Main Toll Plaza when leaving
Lantau, but nothing at the Toll Plaza when entering Lantau. Similarly,
vehicles are required to pay double the amount of the prescribed tolls at
the Ma Wan Toll Plaza when entering Ma Wan but nothing at the Toll
Plaza upon leaving Ma Wan. In other words, under the existing
one-way toll collection arrangement, a taxi driver needs to pay a toll of
$30 at the Lantau Link Main Toll Plaza or Ma Wan Toll Plaza.

I1. For taxi passengers, according to Schedule 5 to the Road Traffic
(Public Service Vehicles) Regulations (Cap. 374 sub. leg. D), a taxi
passenger has to pay an additional fare of $30 when hiring a taxi which
involves the use of the Lantau Link. This is applicable to passengers
hiring a taxi entering or leaving Lantau/Ma Wan’. Such additional fare
comprises two components:

For example, when a passenger hires a taxi to travel to Lantau, under one-way
toll collection arrangement, the passenger is still required to pay an additional
fare of $30 although the taxi driver is not required to pay any toll when entering
Lantau. Similarly, when a passenger hires a taxi to leave Ma Wan, under
one-way toll arrangement, the passenger is still required to pay an additional fare
of $30 although the taxi driver is not required to pay any toll when leaving Ma
Wan.



(a) the actual amount of the Lantau Link toll incurred by the
passenger during the hiring (i.e. $15 per journey); and

(b) an extra amount (i.e. $15 per journey): to ensure that a taxi
driver would never have to pay out of pocket in relation to
the Lantau Link toll.

The existing provisions are set out at Annex L.

12. The objective of charging passengers the extra amount
mentioned in paragraph 11(b) is to encourage taxi drivers to provide
service to Lantau and Ma Wan, so that there will be adequate taxi service
supply in the area. Otherwise, a taxi driver will need to pay out of
pocket for the Lantau Link toll if he/she enters or leaves Lantau, Chek
Lap Kok or Ma Wan without passengers.

13. Upon the commissioning of the HZMB, a vehicle travelling to
Lantau via the Lantau Link can use the HZMB to travel to areas outside
Hong Kong, and can re-enter Hong Kong through other boundary control
points without having to pass through the Lantau Link. Hence, the
underlying logic for the one-way toll collection arrangement at the Lantau
Link no longer works and will have to be changed to two-way toll
collection®. Under the two-way toll collection arrangement’, drivers
have to pay tolls at the Lantau Link Main Toll Plaza when entering and
leaving Lantau. Such two-way toll collection is also applicable to
vehicles entering and leaving Ma Wan. The route map for two-way toll
collection is at Annex M.

14. Since the existing formulation of the additional taxi fare for the
use of the Lantau Link set out at Schedule 5 to the Road Traffic (Public

®  Pursuant to section 2 of the Tsing Ma Control Area (Tolls, Fees and Charges)

Regulation, the Commissioner for Transport may determine by notice published
in the Gazette whether to use the one-way toll collection or two-way toll
collection for collecting tolls for the use by vehicles of the Lantau Link. Such
notice is not part of the subsidiary legislation. The Transport Department plans
to implement the two-way toll collection for the use of the Lantau Link
(including entering and leaving Ma Wan) on 20 August 2017.

If a vehicle makes use of the Lantau Link for entering and leaving Lantau, the
total amount of toll paid by the vehicle for using the Lantau Link will remain
unchanged.



Service Vehicles) Regulations (see Annex L) is premised on there being
a one-way toll collection, we need to make technical amendment to the
provisions in Schedule 5 to tie in with the implementation of two-way toll
collection at Lantau Link. It should be noted that after making the
above legislative amendments, there will not be any change to the amount
of additional fare paid by passengers whose taxi hirings involve the use of
the Lantau Link.

Permitted operating areas for NT taxis and Lantau taxis

15. Under the existing legislation, urban taxis can operate in any
area in Hong Kong except the prohibited zones, while NT taxis and
Lantau taxis® can only serve designated areas. Their designated
permitted operating areas are specified in Schedule 7 to the Road Traffic
(Registration and Licensing of Vehicles) Regulations (Cap. 374 sub. leg.
E). The permitted operating areas for NT taxis are mainly confined to
north-eastern (i.e. north of Shatin) and north-western (i.e. north of Tsuen
Wan) parts of NT. For Lantau taxis, the permitted operating areas are
confined to Lantau and Chek Lap Kok.

16. The permitted operating areas for NT taxis and Lantau taxis are
designated so as to ensure that there are adequate taxi services for remote
areas in rural NT and South Lantau. The Government would adjust the
permitted operating areas for NT taxis and Lantau taxis when necessary
to cater for the commissioning of key infrastructure projects from time to
time. For instance, the permitted operating areas of NT taxis have been
expanded in the past so as to tie in with the commissioning of the HKIA
(1997), Hong Kong Disneyland (2005) and Shenzhen Bay Port-Hong
Kong Port Area (2007). For Lantau taxis, we last revised their permitted
operating areas in 1997 to cover new development areas in North Lantau
and the HKIA. The existing permitted operating areas for NT taxis and
Lantau taxis are set out at Annex N.

17. Related projects of the HZMB include the HKBCF, the HKLR
and the Tuen Mun—Chek Lap Kok Link (“TM-CLKL”)’. There will be

At present, there are 2 838 NT taxis and 75 Lantau taxis serving designated areas
in NT and Lantau respectively.

?  The TM-CLKL provides a direct route between north-western NT and HZMB,
the HKIA and North Lantau, as well as an alternative passage to and from the
HKIA (see Annex H).



a public transport interchange at the HKBCF. Passenger demand for
travelling among Hong Kong, Zhuhai and Macao will mainly be met by
shuttle buses and cross-boundary buses at the HKBCF. For taxi
passengers travelling to the direction of Zhuhai or Macao, they need to
interchange for shuttle buses at the HKBCF. In order to facilitate the
travelling of visitors between the respective operating areas of the two
types of taxis and the HKBCF, as well as between the HKBCF and the
HKIA as well as the Hong Kong Disneyland, we propose to amend the
permitted operating areas of NT taxis and Lantau taxis accordingly.

18. In respect of NT taxis, the newly expanded permitted operating
areas include —

(a) the public transport interchange of the HKBCF and related
roads;

(b) roads connecting between the HKBCF and the HKIA; and
(c) the TM-CLKL'",

19. As for Lantau taxis, the existing legislation for its service area
has already covered the whole Lantau and Chek Lap Kok, viz. including
the public transport interchange of the HKBCF and related roads, roads
connecting between the HKBCF and the HKIA, as well as the Southern
Connection of the TM-CLKL. However, under the existing Schedule 7
to the Road Traffic (Registration and Licensing of Vehicles) Regulations,
the English formulation of the operating area in Chek Lap Kok is
expressed as “the island of Chek Lap Kok”. Meanwhile, the HKBCF is
an artificial island which belongs to the Chek Lap Kok area. For the
avoidance of doubt and to provide for a clearer identification for the
permitted operating areas for Lantau taxis, we will make technical
amendment to the legal provisions concerned to cover all roads in the
areas of Lantau and Chek Lap Kok.

20. The permitted operating areas for NT taxis and Lantau taxis after
amendment are set out at Annex Q. The relevant route map for NT
taxis entering and leaving the HKBCEF is at Annex P.

' The Southern Connection of TM-CLKL would also facilitate passengers travelling

between the HKBCF and the Hong Kong Disneyland.



THE RESOLUTION, AMENDMENT NOTICE AND
AMENGMENT REGULATIONS

Road Tunnels (Government) Ordinance (Amendment of Schedule 1)
Notice 2017

21. The Road Tunnels (Government) Ordinance (Amendment of
Schedule 1) Notice 2017 adds the Scenic Hill Tunnel and the Airport
Tunnel to Schedule 1 to the Road Tunnels (Government) Ordinance so as
to make the Ordinance applicable to them.

Road Tunnels (Government) (Amendment) (No. 2) Regulation 2017

22. The Road Tunnels (Government) (Amendment) (No. 2)
Regulation 2017 mainly aims at amending the Road Tunnels
(Government) Regulations to —

(a) provide for the new requirements, based on the existing
requirements, to require buses, vehicles carrying dangerous
goods, vehicles required to obtain a permit, and vehicles
towing another vehicle to use the right most lane of a
right-driving tunnel, as well as medium and heavy goods
vehicles to use the right most lane or the lane next to the
right most lane of a right-driving tunnel (section 6);

(b) introduce new traffic signs, based on the existing signs, for a
right-driving tunnel and introduce a new type of lane signal
that will be used in a government tunnel (sections 4 and 10);

(c) extend the scope of the current driving offence and
exemption to the above-mentioned requirements, and the
application of traffic signs'' to a right-driving tunnel
(sections 7 and 8); and

(d) specify the removal fee and permit fee applicable to the
Scenic Hill Tunnel and the Airport Tunnel (section 11).

"' According to Regulation 18(1) of the Road Tunnels (Government) Regulations,

any person who contravenes the provisions of driving on the left most lane is
liable to a fine of $5,000 and imprisonment for 6 months. In addition, according
to Regulation 15(1) of the Road Tunnels (Government) Regulations, a vehicle
which carries an authorized officer who is engaged on duty shall be exempted
from driving on the left most lane.



Road Traffic (Public Service Vehicles) (Amendment) (No. 2) Regulation
2017

23. Section 4 of the Road Traffic (Public Service Vehicles)
(Amendment) (No. 2) Regulation 2017 amends Schedule 5 to the Road
Traffic (Public Service Vehicles) Regulations so that the additional taxi
fare payable by a taxi passenger in hiring a taxi involving the use of the
Lantau Link will tie in with the implementation of two-way toll collection
at the Lantau Link.

Road Traffic (Registration and Licensing of Vehicles) (Amendment)
Regulation 2017

24. Section 3 of the Road Traffic (Registration and Licensing of
Vehicles) (Amendment) Regulation 2017 amends Schedule 7 to the Road
Traffic (Registration and Licensing of Vehicles) Regulations so that the
permitted areas of NT and Lantau taxis will be amended to facilitate the
operation of these two types of taxis between their respective operating
areas and the HKBCF'?, as well as between the HKBCF and the HKIA as
well as the Hong Kong Disneyland, having regard to the commissioning
of the HZMB and its related projects.

Road Traffic (Traffic Control) (Amendment) Regulation 2017

25. The Road Traffic (Traffic Control) (Amendment) Regulation

2" The new permitted areas for NT taxis include the TM-CLKL which comprises the

Southern Connection and the Northern Connection. The Southern Connection
has been gazetted as Shun Long Road. The Northern Connection, which is
mainly a sub-sea tunnel, is not yet named. We have adopted the following
formulation in the Road Traffic (Registration and Licensing of Vehicles)
(Amendment) Regulation 2017 to indicate the Northern Connection that can be
accessed by NT taxis:

“The following roads in the Islands District and Tuen Mun District, as delineated
in Part IT of Schedule 1 to the District Councils Ordinance (Cap. 547) —

(1) all roads directly joining Lung Mun Road and Shun Long Road;

(i) all roads directly joining Lung Fu Road and Shun Long Road;

(i11) all roads directly joining Lung Mun Road and Chek Lap Kok Road; and

(iv) all roads directly joining Lung Fu Road and Chek Lap Kok Road. ”

The operating boundary for NT taxis concerning the Northern Connection of
TM-CLKL can be found at Annex Q.

10



2017 mainly aims at amending the Road Traffic (Traffic Control)
Regulations (Cap. 374 sub. leg. G)to —

(a) provide for the new requirements, based on the existing
requirements', in relation to box junction, double white line
and road stud for a right-driving road (sections 4, 5 and 7);

(b) introduce new traffic signs, roads markings and light signals,
based on the existing signs, markings and light signals, for a
right-driving road (sections 6, 10, 11 and 12);

(c) extend the scope of the current driving offences to the
above-mentioned requirements, and the application of traffic
signs, road markings and light signals'® to a right-driving
road (section 9); and

(d) ensure that the Commissioner for Transport may cause or
permit a person to install and operate on or near a road an
equipment for the control and guidance of vehicles
(section ).

Road Traffic (Expressway) (Amendment) Regulation 2017

26. The Road Traffic (Expressway) (Amendment) Regulation 2017
mainly aims at amending the Road Traffic (Expressway) Regulations
(Cap. 374 sub. leg. Q) to —

(a) define the driving direction of right-driving expressway,
prohibit certain types of vehicles from using the left most
lane, require vehicles to use the right most lane unless

B Under Regulations 10, 11 and 13 of the Road Traffic (Traffic Control)

Regulations, there are references to “right turn”, “left side of a continuous white

line with a broken line” and “left edge of a carriageway” etc. in relation to

requirements on box junction, double white line and road stud.
4" According to Regulation 61 of the Road Traffic (Traffic Control) Regulations,
any person who contravenes (i) Regulation 10(1) (requirements on box junctions)
is liable to a fine of $2,000; and (ii) Regulation 11(1) (requirements on double
white lines) or Regulation 59 (failure to comply with traffic signs and road
markings) is liable on first conviction to a fine of $5,000 and imprisonment for 3
months and on second or subsequent conviction to a fine of $10,000 and
imprisonment for 6 months.

11



overtaking, and prohibit vehicles from overtaking any other
vehicle(s) on the right-hand side of the other vehicle(s) on a
right-driving expressway (sections 4, 6, 8 and 10);

(b) amend existing road traffic signs and a road marking such
that they are also applicable to a right-driving expressway
(sections 13 and 14); and

(c) extend the scope of the current driving offences and
exemptions to the above-mentioned requirements, and the
application of the traffic sign and road marking®™ to a
right-driving expressway (sections 11 and 12).

Fixed Penalty (Criminal Proceedings) Ordinance — Resolution of the
Legislative Council

217. By virtue of section 12 of Fixed Penalty (Criminal Proceedings)
Ordinance, the LegCo may by resolution amend the Schedule to the Fixed
Penalty (Criminal Proceedings) Ordinance. In tandem with the Road
Traffic (Expressway) (Amendment) Regulation 2017, the resolution aims
to make consequential amendments to the relevant item numbers and
descriptions of driving offences on a left-driving expressway and to
introduce, based on existing offences, appropriate driving offences on a
right-driving expressway in the Schedule.

28. Subject to the approval of the resolution by the LegCo, the
Secretary for Transport and Housing will make corresponding
amendments to Form 1'® in the Schedule to the Fixed Penalty (Criminal
Proceedings) Regulations (Cap. 240 sub. leg. A), in exercise of the power
under section 11 of the Fixed Penalty (Criminal Proceedings) Ordinance.
The draft Fixed Penalty (Criminal Proceedings) (Amendment) Regulation

> According to Regulation 26(1) of the Road Traffic (Expressway) Regulations,

any person who contravenes the provisions on driving directions, restrictions on
using right most lanes, restrictions on overtaking, and failure to comply with
traffic signs and road markings is liable on first conviction to a fine of $5,000 and
imprisonment for 3 months and on second or subsequent conviction to a fine of
$10,000 and imprisonment for 6 months. In addition, according to Regulation
23(3) of the Road Traffic (Expressway) Regulations, vehicles within a works area
shall be exempted from the restriction on using the right most lane.

' The fixed penalty tickets issued for offences under the Fixed Penalty (Criminal

Proceedings) Ordinance shall be in accordance with Form 1 in the Schedule to

the Fixed Penalty (Criminal Proceedings) Regulations.
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2017 is at Annex R for Members’ reference.

LEGISLATIVE TIMETABLE

29. The legislative timetable for the Road Tunnels (Government)
Ordinance (Amendment of Schedule 1) Notice 2017 and other
amendment regulations is as follows —

Publication in the Gazette 21 April 2017
Tabling at LegCo for negative vetting 26 April 2017
30. The Secretary for Transport and Housing plans to move a motion

at the LegCo meeting on 17 May 2017 for approval of the resolution to
amend the Schedule to the Fixed Penalty (Criminal Proceedings)
Ordinance by positive vetting.

COMMENCEMENT

31. For the Road Traffic (Public Service Vehicles) (Amendment)
(No. 2) Regulation 2017, the commencement date is set on 20 August
2017 to tie in with the implementation of two-way toll collection at the
Lantau Link.

32. Regarding the Road Tunnels (Government) Ordinance
(Amendment of Schedule 1) Notice 2017, the Road Tunnels (Government)
(Amendment) (No. 2) Regulation 2017, the Road Traffic (Registration
and Licensing of Vehicles) (Amendment) Regulation 2017'7, the Road
Traffic (Traffic Control) (Amendment) Regulation 2017, the Road Traffic
(Expressway) (Amendment) Regulation 2017, and the amendments to the
Fixed Penalty (Criminal Proceedings) Ordinance, the commencement
date 1s set on 15 December 2017 to ensure that the legislative amendment
work pertinent to the traffic arrangements can be completed before the
commissioning of the HZMB. The commencement date of the

legislative amendments is not meant to represent the commissioning date
of the HZMB.

7 The commencement date for the permitted operating area involving the

TM-CLKL would be separately specified by the Secretary for Transport and
Housing by notice published in the Gazette in future, having regard to the
completion of the works concerned.

13



IMPLICATIONS OF THE PROPOSAL

33. The legislative amendments are technical in nature and have no
economic, civil service, environmental, sustainability, productivity,
competition, family or gender implications.  They will increase
government revenue although the implication should be minimal, as the
collection of removal fees or permit fees for the Scenic Hill Tunnel and
the Airport Tunnel as well as the fixed penalties for the HKLR will only
occur infrequently and the total amount is relatively small. The
legislative amendments are in conformity with the Basic Law, including
the provisions concerning human rights. They will not affect the current
binding effect of the Road Tunnels (Government) Ordinance, the Road
Traffic Ordinance and the Fixed Penalty (Criminal Proceedings)
Ordinance and their respective subsidiary legislation.

PUBLIC CONSULTATION

34, In October 2016, the Transport Department (“TD”’) consulted the
urban, NT and Lantau taxi trades at the taxi conference meetings
regarding the traffic arrangements for the public transport interchange at
the HKBCF (including the roads to be used by all three types of taxis for
travelling to and from the public transport interchange of the HKBCF).
The proposal was accepted by urban and NT taxi trade while the Lantau
taxi trade raised objection. TD explained to the Lantau taxi trade that,
according to the policy on the operating areas for NT taxis, NT taxis were
allowed to carry passengers travelling between their permitted operating
areas and key infrastructure facilities as well as key public transport
interchanges; the current arrangement that the existing permitted
operating areas of NT taxis included the roads travelling to and from the
HKIA and the Hong Kong Disneyland is an example. If the permitted
operating areas of NT taxis were not to include the roads travelling to and
from the public transport interchange of the HKBCF and the HKIA, this
would have deviated from the existing policy of taxi operation and caused
great inconvenience to passengers travelling to and from this major cross
boundary facility.

35. On 24 February 2017 we consulted the Panel on Transport of
LegCo on the legislative proposals. LegCo Members were mainly
concerned about the right-driving arrangement and did not raise any
objection to the other legislative proposals. Some LegCo Members

14



considered that the HKLR should not follow the Mainland in adopting the
right-driving arrangement; and that the Mainland should follow Hong
Kong’s left-driving arrangement on the Main Bridge instead. There
were other LegCo Members who agreed that the adoption of right-driving
arrangement on the HKLLR was reasonable and appropriate to ensure road
safety.

36. The Government advised the Panel on Transport of LegCo that
the Main Bridge (29.6 km) was located in Mainland waters; hence under
the territoriality principle the right-driving arrangement should be
adopted in accordance with the Mainland laws. Further, the HKLR (12
km) was directly connected to the Main Bridge. Our proposal to adopt
the right-driving arrangement for the HKLR, with suitable road facilities
to the north of the vehicle clearance plaza at the HKBCF for safe
interface of the right-driving and left-driving arrangements, was the most
appropriate arrangement to ensure road safety.

PUBLICITY

37. A spokesperson will be available for answering media enquiries.

BACKGROUND

38. The HZMB is the first cross-boundary land link connecting
Guangdong, Hong Kong and Macao. The entire HZMB project includes
the Main Bridge in Mainland waters, and the respective link roads and
boundary crossing facilities in Hong Kong, Zhuhai and Macao. The
HKLR starts from the boundary between Hong Kong Special
Administrative Region and the Mainland, and runs continuously to the
HKBCEF which is located to the east of the HKIA, and thereby linking the
Main Bridge with the HKBCF. There will also be roads linking HKBCF
with the HKIA, North Lantau Highway and Tuen Mun.

39. According to the Ilatest works progress, the Highways
Department assesses that the Hong Kong projects are targeted to achieve
readiness for commissioning by end 2017. With the further consolidated
assessment by the Joint Works Committee comprising the governments of
the three sides, the three sides strive to complete the entire HZMB project
by end 2017 for early simultaneous commissioning subject to factors such
as the implementation of cross-boundary transport arrangements.
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ENQUIRIES

40. Any enquiry concerning this Brief can be directed to Miss Linda
SO, PAS(T)6, (Tel: 3509 8196) and Miss Crystal YIP, PAS(T)1 (Tel: 3509
8171) of the Transport and Housing Bureau.

Transport and Housing Bureau
19 April 2017
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Annex A

Road Tunnels (Government) Ordinance {Amendment of Schedule 1) Notice 2017 Road Tunnels (Government) Ordinance {(Amendment of Schedule 1) Notice 2017

Section 1 1 2

Road Tunnels (Government) Ordinance (Amendment
of Schedule 1) Notice 2017

(Made by the Chief Executive under section 3 of the Road Tunnels
{Government) Ordinance (Cap. 368) after consultation with the Executive

Council)
Chief Executive
1. Commencement \%,(_(1 ‘x.T\;\
This Notice comes into operation on 15 December 2017. 2017
2. Road Tunnels (Government) Ordinance amended

The Road Tunnels (Government) Ordinance (Cap. 368) is amended
as set out in section 3.

3. Schedule 1 amended (funnels to which this Ordinance applies)
(1) Schedule 1, after item 1—
Add
“T1A. Airport Tunnel”.
(2) Schedule 1, after item 5—
Add

“SA. Scenic Hill Tunnel™.



E

Read Tunnels {Government) Ordinance (Amendment of Schedule 1} Notice 2017
Explanatory Note
Paragraph 1 3

Explanatory Note

This Notice adds Airport Tunnel and Scenic Hill Tunnel to
Schedule 1 to the Road Tunmnels {Government) Ordinance {(Cap.
368) s0 as to make the Ordinance applicable to them.



Road Tunnels {Government) (Amendment) (No. 2} Regulation 2017

Road Tunnels (Government) (Amendment) (No. 2)

Section

> oW

10.
.

Regulation 2017

Contents
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Schedule 1 amended (traffic signs and road markings) .......ccevvu..

Schedule 2 amended (tolls and fees)......oooieeeeiveeeece e

Annex B

Road Tunnels {Government) (Amendment) (No. 2) Regulation 2017

Section 1 1

Road Tunnels (Government) (Amendment) (No. 2)
Regulation 2017

(Made by the Chief Executive in Council under section 20 of the Road
Tunnels {Government) Ordinance {Cap. 368))

1. Commencement

This Regulation comes into operation on 15 December 2017.

2. Road Tunnels (Government) Regulations amended

The Road Tunnels (Government) Regulations (Cap. 368 sub. leg.
A) are amended as set out in sections 3 to 11,

3. Regulation 2 amended (interpretation)

Regulation 2(1)—
Add in alphabetical order
“left most lane (G /=5%), in relation to a road inside a tunnel

tube, means the lane of the road that, when facing in the
direction of traffic flow of the lane—

{a) is bound on the right-hand side by another lane;
and

(b) is bound on the left-hand side—
(i) for a left-driving tunnel—

{A) by a road marking of the type shown in
Figure No. 505, 512, 606 or 607
prescribed in Schedule 2 to the Road
Traffic (Traffic Control) Regulations
{Cap. 374 sub. leg. G); or



Road Tunnels (Government) {Amendment) (No. 2} Regulation 2017

Section 3 2

(B) in the absence of any such road
marking, by a kerb, barrier fence or
works area; or

(i) for aright-driving tunnel—

(A) by a road marking of the type shown in
Figure No. 505 or 607 prescribed in
Schedule 2 to the Road Traffic (Traffic
Control} Regulations (Cap. 374 sub. leg.
G); or

(B in the absence of any such road
marking, by a kerb, barrier fence, works
area or another lane (without traffic flow
in the same direction);

left-driving tunnel (5E/254F%3E) means a tunnel that is not a
right-driving tunnel;

right most fane (FyF1%8), in relation to a road inside a tunnel
tube, means the lane of the road that, when facing in the
direction of traffic flow of the lane—

(a) is bound on the lefi-hand side by another lane; and
{b} is bound on the right-hand side—
(i} for a left-driving tunnel-—
{A) by a road marking of the type shown in
Figure No. 505 or 607 prescribed in
Schedule 2 to the Road Traffic (Traffic
Control) Regulations (Cap. 374 sub. leg.
QG); or
(B) in the absence of any such road
marking, by a kerb, barrier fence, works
area or another lane (without traffic flow
in the same direction); or

Road Tunnels (Government) {Amendment} (No. 2} Regulation 2017

Section 4 3

(ii) for aright-driving tunnel—

{A) by a road marking of the type shown in
Figure No. 505, 512, 606 or 607
prescribed in Schedule 2 to the Road
Traffic (Traffic Control) Regulations
(Cap. 374 sub. leg. G); or

(B) in the absence of any such road
marking, by a kerb, barrier fence or
works area;

right-driving tunnel (554 BEB¥# ) means Scenic Hill
Tunnel;”.

4. Regulation 3 amended (prescribed signs and road markings)

(1) Regulation 3(1)(a), English text—
Repeal
“inclusive™.

(2) Regulation 3(1A), English text—
Repeal
“inclusive”.

(3) After regulation 3(1B)—
Add

“1C)  Without prejudice to paragraph (1), the Authority for the
purposes of regulating and controlling traffic may
display at the tunnel area of a right-driving tunnel a
traffic sign of the type shown in any of the Figure Nos.
25, 26 and 27 prescribed in Schedule 1.7,

{4) Regulation 3(3)--
Repeal
“(1A) or (1B)”



Road Tunnels (Government) (Amendment} (No. 2} Regulation 2017

Section 5

&)

6

Substitute

“(1A), (IB)or (1C)™,
Regulation 3(4)-—
Repeal

“colour of type”
Substitute

“colour or type”.
Regulation 3(6)}—
Repeal

everything after “of—"
Substitute

“(a) any traffic sign of the type shown in any of the
Figure Nos. 1 to 6, 10, 11, 14, 14A, 15 to 23, 25,
26 and 27 prescribed in Schedule 1; and

{b) any traffic sign or road marking prescribed by the
Road Traffic (Traffic Control) Regulations (Cap.
374 sub. leg. G),

displayed under paragraph (1), (1A), (1B) or (1C).”.

5. Regulation 8 amended (traffic confined to left-hand lanes)

(1)

2

Regulation 8, heading—

Repeal

“Traffic confined to left-hand lanes”
Substitute

“Left-driving tunnel: certain vehicles confined to left most
lane™.

Regulation §—
Renumber the regulation as regulation 8(2).

Road Tunnels {Government) {Amendment) (No. 2) Regulation 2017

Section 6

(3)

4

(3)

Before regulation 8(2)—
Add
“(1) This regulation applies to a lefi-driving tunnel.”.
Regulation 8{2)—
Repeal everything before the dash
Substitute

*{(2) Except when directed or signalled to do otherwise by an
authorized officer, a person must not drive any of the
following vehicles on a road inside a tunnel tube other
than in the left most lane™.

Regulation 8(2){(c)—
Repeal

“andn.

Regulation 8A added

After regulation 8—

“BA.

Add

Right-driving tunnel: certain vehicles confined to right
most iane or lane next to it

{1} This regulation applies to a right-driving tunnel.

{2) Except when directed or signalled to do otherwise by an
authorized officer, a person must not drive any of the
following vehicles on a road inside a tunnel tube other
than in the right most lane—

(a) abus;
(b} a vehicle requiring permission under regulation
11A(2) or a permit under regulation 14;

{¢) avehicle towing another vehicle.



Road Tunnels (Government) (Amendment) (No. 2) Regulation 2017

Section 7

(3)

(4)

Except when directed or signailed to do otherwise by an
authorized officer, a person must not drive a goods
vehicle of a permitted gross vehicle weight exceeding
5.5 tonnes on a road inside a tunnel tube other than—

(a) in the right most lane; or
(b) in the lane next to the right most lane,

However, paragraph (3) does not apply if the goods
vehicle also falls within paragraph (2)(b) or (¢).”.

7. Regulation 15 amended (exemptions)
Regulation 15(1)—

Repeal

«g(dy”

Substitute

“8(2)d), BA(2)c)".

8. Regulation 18 amended (offences and penalfies)
Regulation 18(1), before “9"—

Add

\’-ESA,H'

9, Regulation 19 amended (powers of an operator)
Regulation 19, before “and (2)"—

Add

“, (1CY".

10. Schedule 1 amended (traffic signs and road markings)
(1) Schedule 1, Figure No. 3—
Repeal

Road Tunnels (Government) (Amendment) {No. 2} Regulation 2017

Section 10 7
everything after “MUST PROCEED”
Substitute
“OR KEEP TO THE LANE ON THE RIGHT-HAND SIDE
(OR TO THE LANE ON THE LEFT-HAND SIDE IF THE
DIRECTION OF THE ARROW IS REVERSED) OF THE
LANE ABOVE WHICH THE SIGN IS DISPLAYED.”.

(2) Schedule 1, Figure No. 4-—

Repeal everything before the heading “LANE SIGNAL”
Substitate

“FIGURE NO. 4
—
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Road Tunnels {Government) {(Amendment) (No. 2) Regulation 2017

Section 10 8

(3) Schedule 1, before Figure No. 5—
Add

“FIGURE NO. 4A

190 - 30 180 - 310 80 - 30

GREEN AMBER RED
LANE SIGNAL

This signal may be placed above or at the side of a lane
for controlling the traffic proceeding along the lane.

If the signal displaying a green arrow is placed above a
lane, the green arrow must point downwards.

The signal indicates that—

(a) when a green arrow is displayed—vehicles
may proceed along the lane;

{(b) when a steady or intermittent amber light is
displayed—

(i) wvehicles must proceed along the lane
with caution; and

(ii} vehicles must be prepared to stop; and

Road Tunnels {Government) (Amendment) {No. 2) Regulation 2017

Section 10 9

(c) when a red cross is displayed—vehicles must
not proceed beneath, beyond or past the
signal.

The signal may also be placed at the side of a toll booth.
In that case, for a vehicle passing through a toll booth, the
signal indicates that--

(&) when a green arrow is displayed—

(i) the toll has been paid in respect of the
vehicle, or no toll is payable in respect
of it; and

{ii} the vehicle may proceed beyond or past
the signal; and

(b) when ared cross is displayed—

(i) the toll has not been paid in respect of
the vehicle; and

(ii) the vehicle must not proceed beyond or
past the signal.”.

{4) Schedule 1, English text, Figure No. 15—
Repeal
“LEFT HAND LANE”
Substitute
“LANE ON THE LEFT™.
(8) Schedule 1, English text, Figure No. 15—
Repeal
“LEFT HAND LANE”
Substitute
“LANE ON THE LEFT™.
(6) Schedule 1, English text, Figure No. 16—




Road Tunnels {Government) {Amendment) {(No. 2) Regulation 2017

Section 10

10

0

(8

9

Repeal

“LEFT HAND LANE”
Substitute

“LANE ON THE LEFT™.
Schedule 1, Figure No. 23—
Repeal

“TUNNEL”

Substitute
“LEFT-DRIVING TUNNEL".
Schedule 1, Figure No. 23—
Repeal

“NEARSIDE LANE”
Substitute

“LEFT MOST LANE OF A ROAD INSIDE A TUBE OF A
LEFT-DRIVING TUNNEL",

Schedule 1, after Figure No. 24—
Add

“FIGURE NO. 25

BUSES KEEPTO |
RIGHT MOST LANE

E :t BLUE BACKGROUND
SEmAaBZITE

A
|

¥ 77

925 - 500

b

Bgd - 300

Road Tunnels {Government) (Amendment} (No. 2) Regulation 2017

11

KEEP TO RIGHT MOST LANE IN RIGHT-DRIVING
TUNNEL

This sign indicates that buses must keep to the right most
lane of a road inside a tube of a right-driving tunnel.

The word and characters “BUSES” and “[2 4= may be
replaced by the descriptions of any other motor vehicles to
indicate that such vehicles must keep to the right most lane of
a road inside a tube of a right-driving tunnel.

FIGURE NO. 26

WHITE BORDER,
1ETTERS & CHARACTERS

MEDIUM AND HEAVY
GOODS VEHICLES
KEEP TO RIGHT MOST

OR MIDDLE LANE a—

hRAREREH
EmAEERRITE

P A

N

225

J000 + 4000

KEEP TO RIGHT MOST LANE OR MIDDLE LANE IN
RIGHT-DRIVING TUNNEL

This sign indicates that medium goods vehicles and
heavy goods vehicles must keep to the right most lane, or the
middle lane, of a road inside a tube of a right-driving tunnel.



Road Tunnels (Government) (Amendment} (No. 2) Regulation 2017

Section 11 12

FIGURE NOQ, 27

MEDIUM AND HEAVY
GOODS VEHICLES

; KEEPTO RIGHT BLUE BACKGROUND
: TWO LANES

MREHEH
RARBMBITE

o
1780 - 3360 [

~,

KEEP TO TWOQ LANES ON THE RIGHT IN RIGHT-
DRIVING TUNNEL

This sign indicates that medium goods vehicles and
heavy goods vehicles must keep to the right most lane, or the
lane next to the right most lane, of a road inside a tube of a
right-driving tunnel.”.

11. Schedule 2 amended (tolls and fees)
(1) Schedule 2, Part 4, section 2, Table, after item 1—

Add

“TA.  Airport Tunnel $140 $175 $215™.
(2) Schedule 2, Part 4, section 2, Table, after item 5—

Add

“5A.  Scenic Hill Tunnel $140 $175 $215™.
(3) Schedule 2, Part 5, after item 1—

Road Tunnels {Government) (Amendment} (No. 2} Regulation 2017

Section 11 13
Add
“1A. Airport Tunnel 5827
(4) Schedule 2, Part 5, after item 5—
Add
H5A. Scenic Hill Tunnel 3827,
/:;

Clerk to the Executive Council

COUNCIL CHAMBER

s Ao, 2017



Road Tunnels (Government) (Amendment) (No. 2) Regulation 2017
Explanatory Nete

Paragraph 1 14

Explanatory Note

The main purpose of this Regulation is to amend the Road Tunnels

(Government) Regulations (Cap. 368 sub. leg. A) (principal
Regulations)—

(2) to provide for the removal fees and permit fees for
Airport Tunnel and Scenic Hill Tunnel,

(b) to provide for the traffic control and regulation in Scenic
Hill Tunnel as it is a right-driving tunnel; and

(c) to make consequential amendments to the principal
Regulations.



Annex C

Road Traffic {Public Service Vehicles) (Amendment) {No. 2} Regulation 2017 Road Traffic (Public Service Vehicles) (Amendment) (No. 2} Regulation 2017
Section 1 1 Section 4 2
Lap Kok and Ma Wan,
Road Tl‘afﬁc (Pllblic SeI‘Vice Veh.iCleS) (Amendment) (b) iS for a destination in Lal'ltau:
(No. 2) Regulation 2017 Chek Lap Kok or Ma Wan;
and
(Made by the Chief Executive in Council under section 7(1C} of the Road (c) involves the use of the
Traffic Ordinance (Cap. 374)) Lantau LinK.....cc.ocoonivccnennen. $15.00
1L Commencement (viab) For ever}'f hirnng that—
This Regulation comes into operation on 20 August 2017, (@) 2Zi1§0i%?ﬁzll{;2;?hek
2, Road Traffic (Public Service Vehicies) Regulations amended (b) isfor a destination outside
The Road Traffic (Public Service Vehicles) Regulations (Cap. 374 Lantau, ?hek Lap Kok and
sub. leg. D) are amended as set out in sections 3 and 4. Ma Wan; and
(c) 1involves the use of the
3. Regulation 2 amended (interpretation) Lantau Link.......ocovv v $15.00
Regulation 2(1)— (viac) For every hiring that—
Add in alphabetical order (a) Dbegins from Lantau or Chek
“Lantau Link (F8E43) has the meaning given by section 2 Lap Kok;
of the Tsing Ma Control Area Ordinance (Cap. 498);”. (b) is for a destination in Ma
Wan; and
4. Schedule 5 amended (taxi fares) () involves the use of the
(1) Schedule 3, item 4(vi)— Lantau Link......ooocoicienence. $30.00
Repeal (viad) For every hiring that—
“within the meaning of the Tsing Ma Control Area Ordinance (a) begins from Ma Wan;
(Cap. 49 8}_ ) {b) is for a destination in Lantau
(2) Schedule 53— or Chek Lap Kok; and
Repeal item 4(via) (c) involves the use of the
Substitute Lantau LinK......ccccccovvviereens $30.00”.
“(via) For every hiring that— (3} Schedule 5—

(a) begins outside Lantau, Chek Repeal item 4(vic).



Road Traffic (Public Service Vehicles) (Amendment) (No. 2) Regulation 2017 Road Traffic (Public Service Vehicles) (Amendment) (No. 2} Regulation 2017
Explanatory Note
3 Paragraph 1 4

Explanatory Note

This Regulation amends the Road Traffic (Public Service Vehicles)
) Regulations (Cap. 374 sub. leg. D) so that an additional fare is
= required to be paid in any of the following situations in a hiring of a
taxi involving the use of the Lantau Link, to tie in with the
Clotk to the Executi il implementation of two-way toll collection of the Lantau Link—
erk to the Executive Counci

(a) a hiring that begins outside Lantau, Chek Lap Kok and

COUNCIL CHAMBER Ma Wan for a destination in Lantau, Chek Lap Kok or
, - Ma Wan;
tl W/ 2017 (b) a hiring that begins from Lantau, Chek Lap Kok or Ma
Wan for a destination outside Lantau, Chek Lap Kok and
Ma Wan;

(c) a hiring that begins from Lantau or Chek Lap Kok for a
destination in Ma Wan;

(d) a hiring that begins from Ma Wan for a destination in
Lantau or Chek Lap Kok.



Annex D

Road Traffic {Registration and Licensing of Vehicles) {Amendment) Regulation 2017 Road Traffic {Regisfration and Licensing of Vehicles) (Amendment) Regulation 2017

Section 1 1 Section 3 2
Add
Road Traffic (Registration and Licensing of Vehicles) “(xiii) Chek Lap Kok Road, but excluding—
(Amendment) Regulation 2017 (A) the section of the southbound carriageway of Chek
Lap Kok Road south of its junction with Tung

(Made by the Secretary for Transport and Housing under section 6 of the

' Wing Road; and
Road Traffic Ordinance (Cap. 374))

(B) the section of the northbound carriageway of Chek

L Commencement Lap Kok Road between the junction of Chek Lap

(1) Subject to subsection (2), this Regulation comes into
operation on 15 Pecember 2017.

(2) Section 3(3) (in so far as it relates to the new paragraph

Kok Road with East Coast Road and the junction
of Chek Lap Kok Road with the slip road leading
to it from Sky City Interchange;

xiv) Shun Fai Road;
1(D){xxvi)) and (4) comes into operation on a day to be () ] )
appointed by the Secretary for Transport and Housing by (xv) Shun Wui Road;
notice published in the Gazette. {xvi) Shun Ming Road;
. . . . . {(xvil) Shun Lin Road;
Road Traffic (Registration and Licensing of Vehicles) .
Regulations amended (xviii)  Shun Chit Road;
The Road Traffic (Registration and Licensing of Vehicles) (xix) Tung Wing Road;
Regulations (Cap. 374 sub. leg. E) are amended as set out in section {xx) Sky City Interchange;
3. (xxi) the section of Cheong Lin Road between Sky City

Schedule 7 amended (permitted areas for New Territories and
Lantau taxis)

(1) Schedule 7, paragraph 1()(xi}—

{(xxii)

Interchange and Airport South Interchange;

the roundabout joining Cheong Lin Road and Cheong
Shun Road, and the section of the westbound
carriageway of Cheong Lin Road between the

Repeal roundabout and Airport South Interchange;
“and”. {xxiii) Cheong King Road;

(2) Schedule 7, paragraph 1(i)(xii}— (xxiv) the section of the northbound carmriageway of East Coast
Repeal the full stop Road between Cheong King Road and Sky City

Substitute a semicolon.
(3) Schedule 7, after paragraph 1(i)(xii}—

Interchange;



Road Traffic (Registration and Licensing of Vehicles) (Amendment) Regulation 2017 Road Traffic (Registration and Licensing of Vehicles) (Amendment} Regulation 2017

Section 3 3 4

{(xxv) the slip road of Cheong Lin Road leading to Cheong
Hong Road from the roundabout joining Cheong Lin
Road and Cheong Shun Road; and

(xxvi) Shun Long Road.”.
{(4) Schedule 7, after paragraph 1(k)—

Add

“() The following roads in the Islands District and Tuen Secretary for Trahsport and Housing
Mun District, as delineated in Part II of Schedule 1 to the H )
District Councils Ordinance (Cap. 547)— / g /4 ff 'I/ 2017

(i} all roads directly joining Lung Mun Road and Shun
Long Road;

(i) all roads directly joining Lung Fu Road and Shun
Long Road;

(iii)  all roads directly joining Lung Mun Road and Chek
Lap Kok Road; and

(iv) all roads directly joining Lung Fu Road and Chek
Lap Kok Road.”.

(5) Schedule 7, paragraph 2—
Repeal
everything after “Lantay—"
Substitute
“(a) Allroads in Lantau.
(b) Allroads in Chek Lap Kok.”.



Road Traffic (Registration and Licensing of Vehicles) (Amendment) Regulation 2017
Explanatory Note
Paragraph 1 5

Explanatory Note

This Regulation amends Schedule 7 to the Road Traffic
(Registration and Licensing of Vehicles) Regulations (Cap. 374
sub. leg. E) to—

{a) amend the permitted area for taxis licensed to operate
within the New Territories; and

(b) amend the permitted area for taxis licensed to operate
within Lantau.
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Annex E

Road Traffic {Traffic Control) (Amendment) Regulation 2017

Road Traffic (Traffic Control) (Amendment)

Regulation 2017

{Made by the Secretary for Transport and Housing under section 11 of the

Road Traffic Ordinance (Cap. 374))

Commencement

This Regulation comes into operation on 15 December 2017.

Road Traffic (Traffic Control) Regulations amended

The Road Traffic (Traffic Control) Regulations (Cap. 374 sub. leg.
() are amended as set out in sections 3 to 12.

Regulation 2 amended (interpretation)

(D

@

Regulation 2(1), definition of traffic lane—
Repeal

“504, 505,516, 511, 512, 513,»

Substitute

“503A, 504, 505, 510, 511, 512, 513, 513A,™.
Reguiation 2{1)—

Add in zlphabetical order

“left-driving road (5E/-EFEEL) means a road that is not a
right-driving road;

right-driving road (57550 }&) means the Hong Kong-
Zhuhai-Macao Bridge Hong Kong Link Road;”.

Regulation 10 amended (box junctions)

M

Regulation 10(1)}—
Repeal



Section 4

Read Traffic (Traffic Control) (Amendment) Regulation 2017

2)

3

)

)

“subregulation (2)”

Substitute

“subregulations (2) and (3)”.
Regulation 10(2){a}, afier “purpose;”—
Add

(13

or”.
Regulation 10(2)(b)-
Repeal

L, vrl

;or
Substitute a full stop.
Regulation 10(2)—
Repeal paragraph (c).
After regulation 102}
Add

“(3) Subregulation (1) also does not apply to a vehicle driven
into a box junction marked in accordance with Figure
No. 514 in Schedule 2 if—

(a) where the box junction is on a left-driving road, the
vehicle—

(i) is driven from a traffic lane marked with a
right turn directional arrow of the type shown
in Figure No. 509 in Schedule 2 to a position
where the vehicle can conveniently wait to
make a right turn; and

(ii) is prevented from being driven out of the box
junction by other stationary vehicles in or
near the box junction waiting to complete a
right turn, or by vehicles moving in the
opposite direction; or

Section 5

Read Traffic (Traffic Control) (Amendment) Regulation 2017

3

(b) where the box junction is on a right-driving road,
the vehicle—

(@

(if)

is driven from a traffic lane marked with a left
turn directional arrow of the type shown in
Figure No. 509 in Schedule 2 to a position
where the vehicle can conveniently wait to
make a left turn; and

is prevented from being driven out of the box
junction by other stationary vehicles in or
near the box junction waiting to complete a
left turn, or by vehicles moving in the
opposite direction.”.

Regulation 11 amended (double white lines)
Regulation 11(1¥a)—

(D

@

()

Repeal
“501 or 5037
Substitute

“501, 503 or 503A™.
Regulation 11(2)(a)(i), English text—

Repeal
“hig™
Substitute
“that™,

Regulation 11{2)(a)—
Repeal subparagraph (ii)

Substitute

*“(ii) the driver can return to—-



Road Traffic (Traffic Control) (Amendment) Regulation 2017

Section & 4
(A) if the carriageway constitutes, or is comprised in, a
left-driving road-—the left side of the continuous
white line with a broken white line before the
commencement of continucus double white lines;
or
(B) if the carriageway constitutes, or is comprised in, a
right-driving road—the right side of the continuous
white line with a broken white line before the
commencement of continuous double white lines;
and”.
(4) Regulation 11{2)(a)(iii)—
Repeal
“he”
Substitute
“the driver”,
(5) Regulation 11(3){c)—

Repeal
everything after “subregulation”
Substitute

“(4)—

(i) if the carriageway constitutes, or is comprised in, a
left-driving road—to make a right turn into or out
of any road, premises or place adjacent to the
carriageway; or

(ii) if the carriageway constitutes, or is comprised in, a
right-driving road—to make a left turn into or out
of any road, premises or place adjacent to the
carriageway.”.

Section §

Road Traffic (Traffic Control} (Amendment) Regulation 2017

6. Regulation 12 amended (bus lane)

Regulation 12(4), definition of permitted user—

Repeal

“119 or 1647

Substitute

“118A, 119, T19A, 164 or 164A™.

7. Regulation 13 amended (studs)

(B

@)

Regulation 13(2)—

Repeal

everything after “and the”

Substitute

“illuminated colour in either case must be white.”.
After regulation 13(2)—

Add

“(2A) Despite subregulation (2), the illuminated colour may be

red if the studs are used to delineate—
(a) the left edge of a carriageway constituting, or
comprised in, a left-driving road; or
(b) the right edge of a carriageway constituting, or
comprised in, a right-driving road.
(@B) Despite subregulation (2), the illuminated colour may be
amber if the studs are used to delineate—

{a) the right edge of a carriageway adjacent to a central
reservation where the carriageway constitutes, or is
comprised in, a left-driving road; or
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(b) the left edge of a carriageway adjacent to a central
reservation where the carriageway constitutes, or is
comprised in, a right-driving road.

(2C)  Despite subregulation (2), the illuminated colour may be
green if the studs are used to delineate the edge of any
part of a carriageway at a road junction, lay by or
passing place.”.

Regulation 52 amended {equipment)

(1} Regulation 52(1)—
Repeal
“instal] and operate on or near a road such equipment as he”
Substitute

“cause or permit to be installed and operated on or near a road
any equipment that the Commissioner™.

(2) After regulation 52(1—
Add
“(1A) A permission under subregulation (1)}—
(a) must be in writing; and

(b) may be subject to any condition that the
Commissioner considers appropriate and specified
in the permission.”.

(3) Regulation 52—
Repeal subregulation (2)
Substitute

“(2) A person must not, without the permission of the
Commissioner, move, alter or interfere with any
equipment installed under subregulation (1).”.

Road Traffic (Traffic Control) {Amendment} Regulation 2017

Section 9

7

9.

10.

Regulation 59 amended (failure to comply with traffic signs and

road markings)
(1) Regulation 59(1)a)—

Repeal

*128, 129, 130,”

Substitute

“123A, 128, 129, 129A, 130, 130A,™.
(2) Regulation 39(1){a)—

Repeal

“162, 165, 166, 167, 168, 169,

Substitute

“161A, 162, 165, 166, 167, 168, 169, 169A,”.
{3) Regulation 59(1)(b}-—

Repeal

*515, 516, 517,

Substitute

“513A, 515,516, 517, 517A,™.

Schedule 1 amended (traffic signs)
(1) Schedule 1, Figure No. 108, after “RIGHT"—
Add

“IF THE DIRECTION OF THE ARROW
REVERSED”.

(2) Schedule 1, Figure No. 118—
Repeal
“NEARSIDE”
Substitute

18
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“LEFT MOST”.

(3)  Schedule 1, English text, Figure No. 118—
Repeal
“LANE THE SUPPLEMENTARY TIME PLATE FIG.”
Substitute
“LANE, THE SUPPLEMENTARY TIME PLATE IN
FIGURE™.

(4) Schedule I, Chinese text, Figure No. 118—
Repeal
“EETEHSTR R REFI S L4 - RIAEREAT
Substitute
“EEE N R I RGE A » RN

(5) Schedule 1, Figure No. 118—
Repeal
“CENTRE OR OFFSIDE”
Substitute
“MIDDLE OR RIGHT MOST™,

(6) Schedule 1, English text, Figure No. 118—
Repeal
“SHALL”
Substitute
“IS TO”.

(7) Schedule 1, after Figure No. 118—
Add

“REGULATORY

FIGURE No. 118A

Road Traffic (Traffic Control} (Amendment) Regulation 2017
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WHITE BORDER. ARROWS & SYMBOL
BLUE BACKGROUND—\

/7 ‘\ SN
o
W
(2]
O
[T}
~

\x “/

1250 (1 600)

ALL MOTOR VEHICLES EXCEPT FRANCHISED BUSES
PROHIBITED FROM USING RIGHT MOST LANE

For part time operation of the bus lane, the
supplementary time plate in Figure No. 406 will be added.

The number and direction of arrows may be altered to
suit the number of lanes available,

The sign may be varied to indicate that motor vehicles
except franchised buses are prohibited from using the middle
or left most lane.
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Where other buses are permitted to use the lane in
addition to franchised buses, the symbol in the above sign is
to be replaced by “Bus [B4-".”.
(8) Schedule 1, Chinese text, Figure No, 119w
Repeal
iy
Substitute
“EIRTT TR TERAE ™.
(9) Schedule 1, English text, Figure No. 119—
Repeal
“SHALL BE REPLACED BY “BUS B4
Substitute
“IS TO BE REPLACED BY “BUS B
(10) Schedule 1, Chinese text, Figure No. 119—
Repeal
“UTHL
Substitute
“HBRAVTTHEE.
(11)  Schedule 1, after Figure No, 119
Add

“REGULATORY

FIGURE No. 119A

Road Traffic (Traffic Control) (Amendment) Regulation 2017
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WHITE BORDER. ARRDWS. SYMBOL.
CHARACTERS & LETTERS _\
BLUE BACKGRDUND—\
oS
g
B
i 250 €1 600) I
CONTRA-FLOW BUS LANE
To indicate in a one way street a traffic lane reserved for
franchised buses proceeding in the opposite direction.
The number of forward arrows may be altered according
to the number of forward lanes available to normal traffic.
Where the traffic lane may also be used by other buses,
the symbol in the above sign is to be replaced by “Bus B2
:i:_”‘”'
(12) Schedule 1, Figure No. 122, after “RIGHT"—

(13)

Add

“IF THE DIRECTION OF THE SYMBOL AND THE RED
DIAGONAL LINE IS REVERSED”,

Schedule 1, Figure No. 123—
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(14)

Repeal
“PLATES IN FIGURE Nos 417, 420”
Substitute
“PLATE IN FIGURE NO. 417 OR 420",
Schedule 1, after Figure No. 123—
Add
“REGULATORY

FIGURE No. 123A

RED BORDER & DIAGONAL

WHITE BACKGRODUND

BLACK SYMBOL

(300 (450) 600 (750) {9001 11 200)

NO-U-TURNS

Road Traffic (Traffic Control) (Amendment) Regulation 2017

Section 10 13

This sign indicates that the making of U-turns to return
in the direction from which one came is prohibited.

This sign may be used in conjunction with traffic signals
and the supplementary plate in Figure No. 417 or 420 to
indicate the length over which the prohibition applies.”.

(15)  Schedule 1, Chinese text, Figure No. 129—
Repeal
ek
Substitute
“PREHETEL”.
(I6) Schedule 1, Chinese text, Figure No. 129--
Repeal
“Eﬁ”
Substitute
CRELRIE R,
(17)  Schedule 1, Figure No. 129—
Repeal
“PLATES IN FIGURE Nos. 417, 4207
Substitute
“PLATE IN FIGURE NO. 417 OR 420",
(18) Schedule 1, after Figure No. 129—

Add
“REGULATORY

FIGURE No. 129A
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RED BORDER & DIAGUNAL
— WHITE BACKGROUND
§ BLACK SYMBOL
3
o
o
o
]
w
g
NO OVERTAKING
This sign prohibits the overtaking of motor vehicles.
This sign may be used in conjunction with the
supplementary plate in Figure No. 417 or 420.”,
(19) Schedule 1, Figure No. 130—
Repeal
“KEEP TO THE NEARSIDE”
Substitute
“USE THE LEFT MOST™,
(20) Schedule 1, after Figure No. 130—
Add

“REGULATORY

Section 10
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@1

(22)

FIGURE No. 130A

WHITE BORDER. CHARAGTERS
AND LETTERS

///**8Lﬁ§ BACKGROUND
——— L

7 : 2 N

KEEP RIGHT

UNLESS OVERTAKING
% it 58 i B2 4b

5 A B

925

KEEP RIGHT

This sign indicates that vehicles must use the right most
lane except when overtaking.”.

Schedule 1, Figure No. 161—
Repeal

“NEARSIDE”

Substitute

“LEFT MQST™.

Schedule 1, Figure No. 161—
Repeal

*NEARSIDE”
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Substitute
GOODS VEHICLES KEEP TO RIGHT MOST LANE
“LEFT MOST™.

(23) Schedule 1, English text, Figure No. 161-— This sign indicates that goods vehicles with a gross
Repeal vehicle weight in excess of that indicated must keep to the
“THE SIGN MAY BE USED" right most lane within the area covered by the restriction.
Substitnte The numerals on the sign may be altered to suit different
“THIS SIGN MAY BE USED™. weight limits.

(24) Schedule 1, after Figure No. 161— L. ) . ) }

Add This sign may be used in conjunction with the

supplementary plate in Figure No. 417.%,
{(25) Schedule 1, Figure No. 164—

FIGURE No. 161A Repeal

“NEARSIDE”
WHITE BORDER & SYM3OLS Substitute
% [ A KOMERAL S DUND LETTER “LEFT MOST™.
Substitute
“OR “pm” AND c"‘Fi—F_sa,u.
(16253 121501 2700 Substitute
G‘%EEE!E

A 7T {26) Schedule 1, Figure No. 164—
/ 77
]
/| 5 ) 5 t
] i |
@ — @ (27) Schedule 1, Chinese text, Figure No, 164—
(28) Schedule 1, Figure No. 164—

Repeal
\\\ — // Repeal
Repeal

“REGULATORY

/o

N

110000 (132%9) 1700

“AND/OR “pm” AND “ 4
“SEERAY”
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(29)

(30)

€2)

“CENTRE OR OFFSIDE”
Substitute
“MIDDLE OR RIGHT MOST™.
Schedule 1, English text, Figure No. 164—
Repeal
“SHALL™
Substitute
“IS TO™.
Schedule I, Chinese text, Figure No. 164—
Repeal
“ET]
Substitute
Schedule 1, after Figure No. 164—
Add
“REGULATORY

FIGURE No. 164A

Road Traffic (Traffic Gontrof) (Amendment} Regulation 2017

10

WHITE BORDER

WHLTE ARROWS & SYE&SUL—NBLUE ﬂACKGRUUND“‘\\
T ) X

General Holidays || ___wyire cprrens &

I A BB HIE ] CHARACTERS

FEE S

! 1 315-1 750 . _J

/““‘WH T8 BACKGROUND

BLACK LETTERS &
T CARRACTERS

| —~——WHITE BACKGROUMR

i 175-1 &8T5

[T~——BLACK LETTERS &
CHARACTERS

ALL MOTOR VEHICLES EXCEPT FRANCHISED BUSES
PROHIBITED FROM USING RIGHT MOST LLANE

The operation time period may be varied to specify any
periods of time or times or in 24-hour time display without the
words “am” and “_F4" or “pm™ and “TF4", and to specify
any day or days. “Except General Holidays” and *“4% FR{EH]
{17~ may be deleted for operation on all days.

The number and direction of arrows may be altered to
suit the number of lanes available.

The sign may be varied to indicate that motor vehicles
except franchised buses are prohibited from using the middle
or left most lane.
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Where other buses are permitted to use the lane in
addition to franchised buses, the symbol in the above sign is
to be replaced by “Bus 4"
(32) Schedule 1, Figure No. 169—
Repeal
“THE SIGN INDICATES THAT VEHICLES MUST KEEP
TO THE NEARSIDE”
Substitute
“THIS SIGN INDICATES THAT VEHICLES MUST USE
THE LEFT MOST™.
(33) Schedule 1, after Figure No. 169—

Add
“REGULATORY

FIGURE No. 169A

WHITE BURRER. CHARACTERS

AND LETITERS
BLUE BACKGROUND

T (7 7 //_ )
| || KEEP'RIGHT
- UNLESS
1S OVERTAKING
1| mamsEE =
B pr =
| FERE
i TN -~/

| 900 {1 425) {2 200} {2 300} |

Section 10
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(34)

(35)

(36)

G7

KEEP RIGHT
This sign is a variation in size of Figure No. 130A.

This sign indicates that vehicles must use the right most
lane except when overtaking.”.

Schedule 1, Chinese text, Figure No. 172—
Repeal

“fEign

Substitute

A=,

Schedule 1, Chinese text, Figure No, 172—
Repeal

At

Substitute

u%n.

Schedule 1, Figure No. 172—

Repeal

“THE RIGHT-HAND SIDE”

Substitute

“TO THE LANE ON THE RIGHT-HAND SIDE IF THE
DIRECTION OF THE ARROW 1S REVERSED™,

Schedule 1, English text, Figure No. 205—
Repeal

“TWO WAY™

Substitute

“TWO-WAY”.
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(38) Schedule 1, Figure No. 205—
Repeal
“TWO WAY TRAFFIC ON THE SAME CARRIAGEWAY
WHEN ON THE PREVIOUS SECTION”
Substitute
“TWO-WAY TRAFFIC ON THE SAME CARRIAGEWAY
WHEN, ON THE PREVIOUS SECTION,™.
(39) Schedule 1, English text, Figure No. 205—
Repeal
“ONE WAY™
Substitute
“ONE-WAY™.
(40) Schedule I, after Figure No. 205—
Add

*WARNING

FIGURE No. 205A

Road Traffic (Traffic Controf) (Amendment) Regulation 2017
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RED BORDER
WHITE BACKGROUND
BLACK SYMBOLS
3
&
&
3
:
w
TWO-WAY TRAFFIC
This sign informs road users of the start of a section of
the road which is carrying two-way ftraffic on the same
carriageway when, on the previous section, traffic was carried
on a road comprising one-way traffic carriageways.”.
(41) Schedule 1, Figure No. 206
Repeal
‘ETWO WAY?D
Substitute
“A ROAD OF TWO-WAY™,
(42) Schedule 1, English text, Figure No. 206—

Repeal
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(43)

(44)

*ONE WAY”
Substitute
“ONE-WAY™,
Schedule 1, English text, Figure No. 206—
Repeal
T,
Substitute
“THE CARRIAGEWAY™.
Schedule 1, after Figure No. 206—
Add
“WARNING

FIGURE No. 206A

RED BORDER

WHITEC SACKGROUND

BLACK SYMBOLS

600 (750) (900} (1 200)

Section 10

Road Traffic (Traffic Control) (Amendment) Regulation 2017

25

(45)

(46)

A ROAD OF TWO-WAY TRAFFIC ACROSS A ONE-WAY
CARRIAGEWAY AHEAD

This sign informs road users on a one-way carriageway
that they are approaching a road which joins or crosses the
carriageway and has two-way traffic.”.

Schedule 1, Figure No. 217—

Repeal

“PLATES IN FIGURE Nos. 410, 418"
Substitute

“PLATE IN FIGURE NO. 410 OR 418",
Schedule 1, after Figure No. 217—

Add

“WARNING

FIGURE No. 217A
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RED BORDER “, THE SUPPLEMENTARY TIME PLATE™.
(49) Schedule 1, English text, Figure No. 232—
Repeal

WHITE BACKGROUND

BLACK SYMADL “SHALL” (wherever appearing)

Substitute
“1S TO™.
(50) Schedule 1, Chinese text, Figure No. 232—
Repeal
“Hhn”
Substitute
R,
: i . (51) Schedule 1, Figure No. 232—
1 S B Repeal
“NEARSIDE”
ROUNDABOQUT AHEAD Substitute
“LEFT MOST™.
(52) Schedule 1, English text, Figure No. 232, after *+""—
Add a full stop.
(53) Schedule 1, after Figure No. 232—
Add

B00 (7503 {SC0} (1 200)

This sign may be used in conjunction with the
supplementary plate in Figure No. 410 or 418.”.

(47) Schedule I, English text, Figure No. 232—
Repeal
“A SUPPLEMENTARY PLATE IN”
Substitute
“THE SUPPLEMENTARY PLATE IN". FIGURE No. 232A
(48) Schedule 1, English text, Figure No. 232—
Repeal
“A SUPPLEMENTARY TIME PLATE AS”
Substitute

“WARNING
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BLACK BORDER
BLUE BACKGROUND

]—~ WHITE SYMBOL

(54)
o
O
o
o (55)
0
IN_
(56)
(750) 1000
I i
ADVANCE WARNING OF BUS LANE
This sign may be used in conjunction with the (57)

supplementary plate in Figure No. 418 to indicate the distance
to the start of the bus lane.

For part time operation of the bus lane, the
supplementary time plate in Figure No. 406 is to be added.

Where other buses are permitted to use the right most
lane in addition to franchised buses, the symbol in the above
sign is to be replaced by “Bus E-£.".

Schedule 1, Figure No. 233—
Repeal

“LANE THE SUPPLEMENTARY PLATE IN FIGURE No.
406 SHALL BE USED”

Substitute

“LANE, THE SUPPLEMENTARY TIME PLATE IN
FIGURE NO. 406 IS TO BE ADDED™.

Schedule 1, Figure No. 233—
Repeal

*SYMBOLS ON THIS SIGN MAY BE REVERSED OR
THE POSITION OF THE ARROWS AND SYMBOL”

Substitute

*THE SYMBOL ON THIS SIGN MAY BE REVERSED OR
THE POSITION OF THE ARROWS OR THE SYMBOL
MAY BE”,

Schedule 1, Figure No. 233—

Repeal

“NEARSIDE”

Substitute

“LEFT MOST LANE OR RIGHT MOST™.
Schedule 1, English text, Figure No. 233—
Repeal



Road Traffic (Traffic Control} {Amendment} Regulation 2017

Section 10 30

“SHALL BE REPLACED BY *BUS B4

Substitute

“IS TO BE REPLACED BY “BUS A"
(58) Schedule 1, Chinese text, Figure No. 236—

Repeal
“E”-
(59} Schedule 1, after Figure No. 236—
Add
“WARNING
FIGURE No. 236A
BLACK BORDER.
LETTERS AND WHITE
CHARACTERS BACKGROUND
T ¢ ¥ \
CYCLISTS
o | KEEP TO THE RIGHT

EARGE

[ 775 |

KEEP TOQ THE RIGHT

Section 10
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(60)

(61)

(62)

(63)

(64)

This sign may be used to advise cyclists to keep to the
right, and may be used on roads where motor vehicles are not
permitted or are restricted in use.”.

Schedule 1, Figure No. 242—
Repeal

“RIGHT LANE™

Substitute

“RIGHT MOST LANE”.
Schedule 1, Figure No. 242
Repeal

“LEFT LANE”

Substitute

“LEFT MOST LANE",
Schedule 1, Figure No, 242—
Repeal

“LEFT LANE”

Substitute

“LEFT MOST LANE”.
Schedule 1, Figure No. 242—
Repeal

“LEFT AND RIGHT LANE”
Substitute

*LEFT MOST AND RIGHT MOST LANES”.
Schedule 1, Figure No. 242—
Repeal

“LEFT AND RIGHT”
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(65)

(66)

(67)

(68)

(69)

Substitute

“LEFT MOST AND RIGHT MOST™.
Schedule 1, Figure No. 242

Repeal

“CENTRE”

Substitate

*MIDDLE”.

Schedule 1, Figure No. 242

Repeal

“CENTRE”

Substitute

“MIDDLE",

Schedule 1, English text, Figure No. 242—
Repeal

“ONE WAY™

Substitute

“ONE-WAY™.

Schedule 1, Figure No. 242—

Repeal

“PLATES IN FIGURE NOS. 417, 418, 419 AND”
Substitute

“PLATE IN FIGURE NO. 417, 418, 419 OR™.
Schedule 1, Figure No. 243—

Repeal

“OUTSIDE 2 — LANES”

Substitute

Section 10
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(70)

)

(72)

(73)

(74)

“RIGHT 2 LANES”,

Schedule 1, Figure No. 243—

Repeal

“AND CENTRE”

Substitute

*MOST AND MIDDLE”.

Schedute 1, Figure No. 243—

Repeal

“INSIDE 2 — LANES”

Substitute

“LEFT 2 LANES”.

Schedule 1, English text, Figure No. 243—
Repeal

“ONE WAY?”

Substitute

“ONE-WAY™,

Schedule 1, Figure No. 243—

Repeal

“PLATES IN FIGURE NOS. 417, 418, 419 AND”
Substitute

“PLATE IN FIGURE NO. 417, 418, 419 OR”,
Schedule 1, Figure No. 244

Repeal

“CENTRE”

Substitute

“MIDDLE”,
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{75) Schedule 1, Figure No. 244— RED BORDER

Repeal — WHITE BACKGROUND
*2-WAY ROAD TO INDICATE THAT THE CENTRE”

BLACK SYMBOL
Sunbstitute

“PLATE IN FIGURE NO. 417, 418, 419 OR™.
(77) Schedule 1, after Figure No. 244—
Add

“TWO-WAY ROAD TO INDICATE THAT THE MIDDLE™. % RED BAR
(76) Schedule ], Figure No. 244— - BLACK SYMBOL
Repeal 8 BLACK SYMBOL
“PLATES IN FIGURE Nos. 417, 418, 419 &” -
Substitute g
8
@

“WARNING i

FIGURE No. 244A

MIDDLE LANE CLOSED AHEAD

This sign is used on a 3-lane two-way road to indicate
that the middle lane is temporarily closed.

This sign may be used in conjunction with the
supplementary plate in Figure No. 417, 418, 419 or 420.”,

(78y  Schedule 1, Figure No. 256—

Repeal everything after the heading “HAZARD
MARKER”

Substitute

“These alternative markers may be used to indicate the
edge of a carriageway or an obstruction near that edge and—
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(2)
(b)

()

(d)

(e)

)

the portion of each sign coloured red may be
coloured white or amber;

the signs are to be erected in the immediate
vicinity of the carriageway;

the top of each sign is at least 550 mm and
not more than 1 m above the surface of the
carriageway in the immediate vicinity;

if a sipn is mounted on a post specially
provided for the purpose—

(i) the part of the post that extends above

ground level is to be coloured black and
white in alternate horizontal bands; and

(ii) each band must be at least 225 mum and
not more than 350 mm in depth;

if on a carriageway of a left-driving road—

() the signs are to be erected so that, as
viewed by the drivers of approaching
vehicles, they display—

{A) the colour red on the left edge of
the carriageway; and

(B) subject to subparagraph (ii), the
colour white on the right edge of
that carriageway; and

(iiy on the right edge of the central
reservation of a dual carriageway, the
signs are to be erected so as to display
the colour amber instead of the colour
white; and

if on a carriageway of a right-driving road—

Road Traffic (Traffic Control} (Amendment) Regulation 2017
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(1) the signs are to be erected so that, as
viewed by the drivers of approaching
vehicles, they display—
(A) the colour red on the right edge of
the carriageway; and
(B) subject to subparagraph (ii), the
colour white on the left edge of
that carriageway; and
(ii) on the left edge of the
reservation of a dual carriageway, the
signs are to be erected so as to display
the colour amber instead of the colour
white.”.
(79) Schedule 1, Figure No. 311, after “RIGHT"—
Add
“IF THE DIRECTION OF THE SYMBOL IS REVERSED".
(80) Schedule 1, Figure No. 312—
Repeal
GﬁHAND‘H
Substitute
*MOST”,
{81) Schedule 1, Figure No. 312—
Repeal
“CENTRE”
Substitute
“MIDDLE”,
(82) Schedule 1, Figure No. 315—

Repeal
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(83)

(84)

(85)

“PROCEED TO NEARSIDE”

Substitute

“PROCEED OR KEEP TO LEFT MOST™.
Schedule 1, Figure No. 315—

Repeal

“NEARSIDE”

Substitute

“LEFT MOST™.

Schedule 1, English text, Figure No, 315—
Repeal

“SIGN TO”

Substitute

“SIGN IN™.

Schedule 1, after Figure No. 315—

Add

“INFORMATORY

FIGURE No, 315A

Section 10

Road Traffic (Traffic Gontrof} (Amendment) Regulation 2017

39

(86)

BLUE BACKGROUND
BLUE NUMWERALS & LETTER
WHTTE BORDER & SYMBGLS—]§§:\\\\ \

fff LY 1! ‘\\\\

Y

(2075) (27501 3450

I 12500} {3325) 4200 !

GQODS VEHICLES PROCEED OR KEEP TO RIGHT
MOST LANE

This sign warns drivers of goods vehicles with a gross
vehicle weight in excess of the weight indicated that they
should proceed or keep to the right most lane before the start
of the restriction indicated by the sign in Figure No. 161A.

The numerals on the sign may be altered to suit different
weight limits.”.

Schedule 1, Figure No. 316—



Section 10

Road Traffic (Traffic Control) {Amendment) Regulation 2017

40

@7

(88)

Repeal
everything after “316” and before “THIS SIGN”
Substitute

| (4500 5875 (7250} |

Keep To
= Left Most Lane

FEREMITR

\MHHITE BDRDER. SY¥30L. LETTERS & CHARACTERS
BLUE BACKGROUND. LETTER & NUMERALS

[D0EZ} OSRL (0Ok1}

GOODS VEHICLES KEEP TO LEFT MOST LANE
AHEAD™.

Schedule 1, Figure No. 316—
Repeal

“APPROACHING A MAJOR ROAD THAT THEY
SHOULD KEEP IN THE NEARSIDE”

Substitute

“THAT THEY ARE APPROACHING A MAJOR ROAD,
AND THAT THEY SHOULD KEEP TO THE LEFT
MOST”.

Schedule i, English text, Figure No. 316—
Repeal

“SIGN TO"

Substitute

“SIGN IN™.
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(89) Schedule 1, after Figure No. 316—
Add
“INFORMATORY
FIGURE No. 316A
; (4500 5875 (7250) i
Keep To L. TRRE
Right Most Lan = | |2
=] 4= / st
I8 x5 AR 1T B AR
WHLTE BORAER, SYMBGL., LETTERS & cm\nach \V
BLUE BACKGROUND, LETTER & MUMERALS
GOODS VEHICLES KEEP TO RIGHT MOST LANE
AHEAD
This sign warns drivers of goods vehicles with a gross
vehicle weight in excess of the weight indicated that they are
approaching a major road, and that they should keep to the
right most lane of the major road before the start of the
restriction indicated by the sign in Figure No. 161A.
The numerals on the sign may be altered to suit different
weight limits.”.
{90) Schedule 1, Figure No. 406—

Repeal

“SIGNS IN FIGURE Nos 113, 114, 115, 116, 117, 118, 121,
122, 128, 134, 135, 140, 232,7
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(91}

(92)

(93)

94)

Substitute

“SIGN IN FIGURE NO. 113, 114, 115, 116, 117, 118, 118A,
121, 122, 128, 134, 135, 140, 232, 232A OR™.

Scheduie 1, Figure No. 406—

Repeal

“SIGNS APPLY™

Substitute

“SIGN APPLY™.

Schedule 1, Figure No. 410

Repeal

“SIGNS IN FIGURE Nos. 204, 208, 209, 211, 212, 217.”
Substitute

“SIGN IN FIGURE NO. 204, 208, 209, 211, 212, 217 OR
217A7

Schedule 1, Figure No. 417—
Repeal

“SIGN FIGURE Nos, 111, 123, 124, 125, 126, 127, 128, 129,
137, 138, 140, 161, 239, 240, 241, 242, 243, 244,

Substitute

“SIGN IN FIGURE NO, 111, 123, 123A, 124, 125, 126, 127,
128, 129, 1209A, 137, 138, 140, 161, 161A, 239, 240, 241,
242,243, 244, 244A OR".

Schedule 1, Figure No. 418—
Repeal

“SIGNS IN FIGURE NOS, 202, 203, 204, 207, 211, 212, 213,
214, 215, 216, 217, 218, 219, 220, 221, 223, 224, 228§, 229,
231,232, 240, 241, 242, 243, 244, 245, 246,

Substitute

Road Traffic (Traffic Control) (Amendment} Regulation 2017

Section 10 43

“SIGN IN FIGURE NO. 202, 203, 204, 207, 211, 212, 213,
214, 215, 216, 217, 217A, 218, 219, 220, 221, 223, 224, 228,
229,231,232, 232A, 240, 241, 242, 243, 244, 2444, 245, 246
OR”.

(95) Schedule 1, Figure No. 419—
Repeal
“SIGNS IN FIGURE NOS. 211, 212, 218, 219, 221, 241, 242,
243, 244, 245"
Substitute
“SIGN IN FIGURE NQ. 211, 212, 218, 219, 221, 241, 242,
243,244, 2444 245 OR™,

(96) Schedule 1, Figure No. 420—
Repeal
“SIGNS IN FIGURE NOS. 123, 128, 129, 140, 211, 212, 218,
219,226, 227,237, 238, 239, 241, 242, 243, 2447
Substitute
“SIGN IN FIGURE NO. 123, 123A, 128, 129, 129A, 140,
211, 212, 218, 219, 226, 227, 237, 238, 239, 241, 242, 243,
244, 244A OR”,

(97) Schedule 1, Figure No. 43 1—
Repeal
“SIGNS IN FIGURE Nos. 106, 107, 109, 113, 114, 115, 116,
117, 118, 121, 122, 128, 134, 135, 140, 2327
Substitute
“SIGN IN FIGURE NO. 106, 107, 109, 113, 114, 115, 116,
117, 118, 118A, 121, 122, 128, 134, 135, 140, 232, 232A
OR™.

(98) Schedule 1, Figure No. 431~

Repeal



Road Traffic (Traffic Control} (Amendment) Regulation 2017 Road Traffic (Traffic Control) (Amendment) Regulation 2017

Section 11 44 Section 11

“SIGNS APPLY™ (wherever appearing)
Substitute
“SIGN APPLY™.
(99) Schedule 1, Figure No. 431—
Repeal
“AND/”,
(100) Schedule 1, Chinese text, Figure No. 431—

Repeal %
“YeHAHY”

Substitute / i{NDT MORE
“HEEE" Sel | THAN 3 000

AN S

L]

11. Schedule 2 amended (road markings)
{1) Schedule 2, after Figure No. 503—
Add

VARIABLE

“REGULATORY

FIGURE No. 503A

=5

s

f385

————



Section 11

Road Traffic (Traffic Control} {Amendrment) Regulation 2017

46

(2)

©)

ROAD MARKING

LONGITUDINAL MARKINGS—CONTINUOUS DOUBLE
LINES WITH HATCHING

Continuous double lines and hatched markings to
indicate that a vehicle must not be on, over or cross either
continuous line contrary to regulation 11.”.

Schedule 2, English text, Figure No. 513—
Repeal
“SHALL”
Substitute
“MUST™.
Schedule 2, after Figure No. 513—
Add
“REGULATORY

FIGURE No. 513A

Road Traffic (Traffic Control) (Amendment) Regulation 2017

Section 11

47

l DIRECTION OF TRAVEL T

100

j ;/ 450

H \ MINIMUY
e

NOT GREATER
THAN 3 000

ROAD MARKING

HATCHED TRAFFIC ISLAND MARKING
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Section 11 48 Section 11

To indicate to wvehicular fraffic that part of the
carriageway which vehicular traffic must not enter except in

er » VARIABLE KERB LINE
emergency.”. Wﬂ
(4) Schedule 2, English text, Figure No. 517, after “LENGTH OF — =
A BUS STOP"— \\ﬁ é
Add a full stop. -t
(5) Schedule 2, after Figure No. 517 BUS %
Add —g
“REGULATORY s 2
FIGURE No. 517A SIOP ,§;
ERE
— E
=
2 @
oD
~ =]
o
e g
2
g ~
g ]
8| channeL—i| ® |




Road Traffic (Traffic Control) (Amendment) Regulation 2017

Section 11 50

ROAD MARKING
BUS STOP

To indicate to vehicular traffic the limits of a bus stop.

“BUS STOP™ and “2 435" may be repeated according
to the length of a bus stop.”.

{6) Schedule 2, Figure No. 610—
Repeal
everything after “610” and before “ROAD”

Substitute

Section 11

Road Traffic (Traffic Control) {Amendment) Regulation 2017

51

S 0O - 6 500

L1



Road Traffic {Traffic Controf) {Amendment) Regulation 2017 Road Traffic (Traffic Control) (Amendment) Regulation 2017

Section 11 52 Section 11

(7) Schedule 2, Figure No. 610—

Repeal ~ Py
“NEARSIDE LANE. THE”
Substitute &
“LEFT MOST LANE. ;
THE™. |
(8) Schedule 2, after Figure No. 610~ g
Add "L
“INFORMATORY § END OF
[ ]
FIGURE No. 610A §_ BUS
1 m;-

f ANE

i

Ezmtlzm
= g LH
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Section 11 54
ROAD MARKING
END OF BUS LANE
To indicate to vehicular traffic the end of a bus lane and
that they may enter the right most lane.
The marking may be used with or without the letters and
characters.”.
(%) Schedule 2, after Figure No. 611

Add
“INFORMATORY

FIGURE No. 611A

2 500

5 550 - & 550

2 500 - 4 250

Road Traffic (Traffic Control) (Amendment) Regulation 2017

Section 12 55

ROAD MARKING

To indicate to vehicular traffic in accordance with
regulation 12 that they may enter the traffic lane reserved for
buses, but only for the purpose of turning right at the junction
ahead.”.

12. Schedule 3 amended (light signals)
Schedule 3, paragraph 2~
Repeal subparagraph (b)
Substitute

“(b) the lights must be arranged either vertically or
horizontally;

(ba) if the lights are arranged vertically—

(1) the lamp showing a red light must be uppermost;
and

(if) the lamp showing a green light must be lowermost;

(bb) if the lights are arranged horizontally on a carriageway
of a left-driving road, the lights as viewed by the drivers
of approaching vehicles must be such that—

(i) the lamp showing a red light is nearest to the right-
hand side of the carriageway; and

(ii) the lamp showing a green light is nearest to the
left-hand side of the carriageway;

(bc) if the lights are arranged horizontally on a carriageway
of a right-driving road, the lights as viewed by the
drivers of approaching vehicles must be such that—

(i) the lamp showing a red light is nearest to the left-
hand side of the carriageway; and



Road Traffic (Traffic Control) (Amendment) Regulation 2017 Road Traffic {Traffic Control} (Amendment) Regulation 2017
Explanatory Note
Section 12 56 Paragraph 1 57

(i) the lamp showing a green light is nearest to the
right-hand side of the carriageway;”. Explanatory Note

This Regulation amends the Road Traffic (Traffic Control)
Regulations (Cap. 374 sub. leg. G)—

(a) to provide for certain traffic signs and road markings for
the Hong Kong-Zhuhai-Macao Bridge Hong Kong Link
Road;

(b) to empower the Commissioner for Transport to cause or
permit another person to install and operate on or near a
road any equipment that the Commissioner considers
necessary for collecting information on vehicle and
pedestrian movements, and controlling and guiding
vehicles; and

@M&«?‘Jf (¢} to make consequential amendments.
Secretary for Trangport and Housthg

T as 44/w’/ L2017
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11. Regulation 23 amended (exemptions in connection with



Road Traffic {Expressway) (Amendment) Regulation 2017 Road Traffic (Expressway) {Amendment) Regulation 2017

Section 1 1 Section 3 2

(A) by aroad marking of the type shown in

Road Traffic (Expressway) (Amendment) Regulation Figure No. 505, 512, 606 or 607 in

2017 Schedule 2 to the Road Traffic (Traffic

Control) Regulations (Cap. 374 sub. leg.

(Made by the Secretary for Transport and Housing under section 131 of the () or in Figure No. 951 in Schedule 2;

Road Traffic Ordinance {Cap. 374)) or

(B) in the absence of any such road

L Commencement marking, by a kerb, barrier fence or
This Regulation comes into operation on [5 December 2017, works area; or

2. Road Traffic (Expressway) Regulations amended (i) for aright-driving expressway—

The Road Traffic (Expressway) Regulations (Cap. 374 sub. leg. Q)
are amended as set out in sections 3 to 14.

(A) by a road marking of the type shown in
Figure No. 505 or 607 in Schedule 2 to
the Road Traffic (Traffic Control)
Regulations (Cap. 374 sub. leg. G); or

3. Regulation 2 amended (interpretation)
. . .\ \ B) in the absence of any such road
finition of (
(13 Regulation 2, Chinese text, definition of £¥28— marking, by a kerb, barier fonce or
Repeal the full stop works area;
Substitute a semicolon. left-driving expressway (5 7 B H 2% %) means an
(2) Regulation 2— expressway that is not a right-driving expressway;
Repeal the definitions of nearside lane and offside lane, right most lane (Fz/54%), in relation to a carriageway, means
(3) Regulation 2— the traffic lane of the carriageway that, when facing in

the direction of traffic flow of the traffic lane—
Add in alphabetical order
“left most lane (F/745), in relation to a carriageway, means
the traffic lane of the carriageway that, when facing in . . .
the direction of traffic flow of the traffic lane— (b) is bound on the right-hand side—
(i) foraleft-driving expressway—

(a) is bound on the left-hand side by another traffic
lane; and

(a) is bound on the right-hand side by another traffic
lane; and (A) by aroad marking of the type shown in

(b) s bound on the lefi-hand side— Figure No, 505 or 607 in Schedule 2 to
the Road Traffic (Traffic Control)

(i) for aleft-driving expressway-— Regulations (Cap. 374 sub. leg. G); or



Road Traffic (Expressway) (Amendment) Regulation 2017

Section 4 3

(B) in the absence of any such road
marking, by a kerb, barrier fence or
worlks area; or

(iiy for aright-driving expressway—

(A) by a road marking of the type shown in
Figure No. 505, 312, 606 or 607 in
Schedule 2 to the Road Traffic (Traffic
Control) Regulations (Cap. 374 sub. leg.

G) or in Figure No. 951 in Schedule 2;
or
(BY in the absence of any such road
marking, by a kerb, barrier fence or
works area;
right-driving expressway (574 B R #H /&) means the
section of the Hong Kong-Zhuhai-Macao Bridge Hong

Kong Link Road that is designated as an expressway
under section 123(1) of the Ordinance:”,

4. Regulation 8 amended (general driving rules)
Regulation §—
Repeal paragraph (a)
Substitute

“(a} must, when entering, or proceeding along, the
carriageway of an expressway that is contiguous to a
central reservation, drive a motor vehicle in such a
direction that the central reservation is at all times—

(iy if the expressway is a lefi-driving expressway—on
the right-hand side of the vehicle; or

(ii) if the expressway is a right-driving expressway—
on the left-hand side of the vehicle;”.

Road Traffic (Expressway) {Amendment) Regulation 2017

Section 5 4

5.

Regulation 11 amended (restriction on vehicles using offside
lane)

(1) Regulation 11, heading—
Repeal
“Restriction on vehicles using offside lane”
Substitute

“Left-driving expressway: restriction on vehicles using
right most lane”.

{2) Regulation 11(1)—
Repeal
h’.towﬂ
Substitute

“to the driving of the following motor vehicles on a lefi-
driving expressway—".

(3) Regulation 11(2)—
Repeal

“no person shall drive a motor vehicle to which this regulation
applies in the offside lane of the carriageway of an
expressway”

Substitute

“a person must not drive a motor vehicle referred to in
subregulation (1) in the right most lane of the carriageway of a
lefi-driving expressway™.

(4) Regulation 11(2){a) and (b)—
Repeal
“offside”
Substitute
“right most™.



Section 6

Road Traffic (Expressway) {(Amendment) Regulation 2017

(5) Regulation 11(3)}—

Repeal

everything

Substitute
“the |

(a)

(0

after “(2),”

eft most lane ceases to be considered as such—

where its right-hand boundary is marked by a road
marking of the type shown in Figure No. 951 in
Schedule 2; or

where it is designated as a bus lane within the
meaning of regulation 2(1) of the Road Traffic
(Traffic Control) Regulations (Cap. 374 sub. leg.
G) during the prescribed time as defined in
regulation 12(4) of those Regulations.”.

0. Regulation 11A added
After regulation 11—

“11A.

Add

Right-driving expressway: restriction on vehicles using left

most lane
(1) This

regulation applies to the driving of the following

motor vehicles on a right-driving expressway—

(a)
(b)
(©)
(d)
(e)
0

a medium goods vehicle;

a heavy goods vehicle;

a private bus;

a public bus;

a motor vehicle towing a trailer or another vehicle;

a motor vehicle in respect of which a permit is
issued under regulation 50A of the Road Traffic

Section 6

Road Traffic (Expressway) (Amendment) Regulation 2017

(2)

3)

{Registration and Licensing of
Regulations (Cap. 374 sub. leg. E);

(g) arecovery vehicle;

Vehicles)

(h) any vehicle referred to in regulation 4(2){c)(i} or
(i1); and

(i) & motor cycle, motor tricycle, private car or light
goods vehicle driven by a person who is authorized
to drive it by a probationary driving licence.

Subject to subregulation (3) and regulation 23, a person
must not drive a motor wvehicle referred to in
subregulation (1) in the left most lane of the carriageway
of a right-driving expressway where 3 or more traffic
lanes are open for use by traffic proceeding in the same
direction unless—

(a) there is a traffic sign indicating that the left most
lane joins a diverging lane; and

{b) it is necessary for the vehicle to be driven in the
left most lane in order to proceed to that diverging
[ane.

For the purpose of determining the number of traffic
lanes under subregulation (2), the right most lane ceases
to be considered as such—

{a) where its left-hand boundary is marked by a road
marking of the type shown in Figure No. 951 in
Schedule 2; or

(b) where it is designated as a bus lane within the
meaning of regulation 2(1) of the Road Traffic
{Traffic Control) Regulations (Cap. 374 sub. leg.
G) during the prescribed time as defined in
regulation 12(4) of those Regulations.”.



Section 7

Road Traffic (Expressway} {Amendment) Regulation 2017

7. Regulation 12 amended (traffic confined to nearside lane)

(1

(2)

3)

4)

(5)

Regulation 12, heading—

Repesl

“Traffic confined to nearside lane™
Substitute

“Left-driving expressway: traffic confined to left most
lane™.

Regulation 12(1)}—
Repeal

everything after “(2),”
Substitute

“the driver of a motor vehicle on a left-driving expressway
must drive the vehicle only in the left most lane of the
carriageway of the expressway.”.

Regulation 12(1A)a)}—

Repeal

“nearside™ (wherever appearing)
Substitute

“left most™.

Regulation 12(1A)(a)—
Repeal

“bus lane a”

Substitute

“bus lane within the meaning of regulation 2(1) of the Road
Traffic (Traffic Control) Regulations {Cap. 374 sub. leg. G),
the™.

Regulation 12(2)(a), Chinese text—

Section 8

Road Traffic (Expressway) (Amendment} Regulation 2017

(6

(M

Repeal

e

Substitute
Regulation 12(2)—
Repeal

“nearside lane of”
Substitute

“left most lane of”.
Regulation 12(2)—
Repeal

“nearside lane as”
Substitute

“left most lane, as”.

8. Regulation 12A added
After regulation 12—

“12A.

Add

Right-driving expressway: traffic confined to right most
lane

(1) Subject to subregulations (2}, (3) and (4), the driver of a
motor vehicle on a right-driving expressway must drive
the vehicle only in the right most lane of the carriageway
of the expressway.

(2) Where the right most lane is designated as a bus lane
within the meaning of regulation 2(1) of the Road
Traffic (Traffic Control) Regulations (Cap. 374 sub. leg.
(), the driver of a motor vehicle other than a permitted



Road Traffic (Expressway) (Amendment) Regulation 2017

Section 9

9.
(1
(2}

&)

)

)

user must, during the prescribed time, drive the vehicle
only in the lane immediately to the left of the right most
lane.

Subregulations (1) and (2) do not apply—

(a) where the vehicle is overtaking another vehicle or
vehicles; or

(b) where one or more fraffic lanes merge with, or
diverge from, other traffic lanes.

In a case described in subregulation (3)}(a) or (b), the
driver must, as soon as reasonably practicable and
without prejudicing the safety of other users of the
expressway, move the vehicle back to the right most lane
of the carriageway of the expressway or the lane
immediately to the left of the right most lane, as the case
may be.

In subregulation (2)—-

permitted user (F7V[{E F&) has the meaning given by

regulation 12(4) of the Road Traffic (Traffic Control)
Regulations (Cap. 374 sub. leg. G);

prescribed time (ZTHBNFR) has the meaning given by

regulation 12(4) of the Road Traffic (Traffic Control)
Regulations (Cap. 374 sub. leg. G).".

Regulation 13 amended {(overtaking)

Regulation 13, heading-—

Repeal

*“Qvertaking”

Substitute

“Left-driving expressway: overtaking”.

Regulation 13—

Road Traffic (Expressway) {(Amendement} Reguiation 2017

Section 10 10

10.

Repeal
“A driver of a motor vehicle on an expressway shail”
Substitute

“The driver of a motor vehicle on a lefi-driving expressway
must”.

(3) Regulation 13, English text—
Repeal
“nearside™
Substitute
“left-hand side™.

(4) Regulation 13, Chinese text—
Repeal
“$B#l” (wherever appearing)
Substitute

Regulation 13A added
Part lI1, after regulation 13—
Add

“13A. Right-driving expressway: overtaking

{1} The driver of a motor vehicle on a right-driving
expressway must not, without reasonable excuse,
overtake any other vehicle or vehicles on the right-hand
side of the vehicle or vehicles being overtaken.

(2) Subregulation (1) does not apply if—

{a) where there is a traffic sign indicating that the
traffic lanes diverge, the overtaking vehicle and the



Road Traffic (Expressway} {Amendment) Regulation 2017

Section 11 11
vehicle or vehicles being overtaken are proceeding
towards different carriageways of the divergence;
or

{b) the wvehicle or vehicles being overlaken are
stationary.”.

11. Regulation 23 amended (exemptions in connection with

12.

13.

expressway works, inspection, breakdown, etc.)
Regulation 23(3)—

Repeal

“8 and 11(2) shall”
Substitute

“8, 11{2) and 11A(2) do™.

Regulation 26 amended (offences and penalties)
Regulation 26(1)}—

Repeal

“12(1), 13, 15, 16(4), 17(2), 20(1) or (2) o™

Substitute

“TTA(2), 12(1), 12A(1), 13, 13A(1), 15, 16(4), 17(2), 20(1) or
@.".

Schedule 1 amended (traffic signs)

(M

2

Schedule 1, Chinese text, Figure No. 905—
Repeal

“ﬁgn

Substitute

“r_ﬁ_lﬁ”-

Schedule 1, Chinese text, Figure No. 905—

Section 14

Road Traffic (Expressway) {Amendment} Regulation 2017

12

14.

3)

4)

Repeal

Substitute

“EE_”-

Schedule 1, Figure No. 905—
Repeal

“THE LEFT-HAND SIDE”
Substitute

“TO THE LANE ON THE LEFT-HAND SIDE IF THE
DIRECTION OF THE ARROW IS REVERSED”,

Schedule 1, Figure No. 906---
Repeal

“ON THE RIGHT AHEAD"
Substitute

“ON THE RIGHT AHEAD IF THE DIRECTION OF THE
ARROW IS REVERSED”,

Schedule 2 amended (road markings)

0]

@)

Schedule 2—

Repeal

“[regs. 2, 11,7

Substitute

“Iregs. 2, 11, 11A,”,

Schedule 2, Figure No. 951, before “LONGITUDINAL "™~
Add

“IF  THE EXPRESSWAY
EXPRESSWAY,™

IS A LEFT-DRIVING



Road Traffic (Expressway) (Amendment) Regulation 2017 Road Traffic (Expressway) {Amendment) Regulation 2017

Explanatory Note
Section 14 13 Paragraph 1 14
(3) Schedule 2, Figure No. 951—
Explanatory Note
Repeal
“TRAVEL IS NOT PART OF THE MAIN This Regulation is to amend the Road Traffic (Expressway)
CARRIAGEWAY.”? Regulations (Cap. 374 sub. leg. Q) to provide for certain driving
Substitute rules and restrictions for driving on the section of the Hong Kong-

Zhuhai-Macao Bridge Hong Kong Link Road that is designated as
an expressway under section 123(1) of the Road Traffic Ordinance
(Cap. 374) and to make consequential amendments.

“TRAFFIC FLOW IS NOT PART OF THE MAIN
CARRIAGEWAY.

IF THE EXPRESSWAY IS A RIGHT-DRIVING
EXPRESSWAY, LONGITUDINAL MARKING UNDER
REGULATION 11A(3) TO INDICATE THAT THE
TRAFFIC LANE TO THE RIGHT OF THE MARKING
VIEWED IN THE DIRECTION OF TRAFFIC FLOW IS
NOT PART OF THE MAIN CARRIAGEWAY.”,

Secretary for Tra

4 7 14/#;// 2017



Resolution of the Legislative Council

Fixed Penalty (Criminal Proceedings) Ordinance

Resolution of the Legislative Council

Resolution made and passed by the Legislative Council under section 12 of
the Fixed Penalty (Criminal Proceedings) Ordinance (Cap. 240)
on 2017,

Resolved that, with effect from 15 December 2017, the Fixed Penalty
(Criminal Proceedings) Ordinance (Cap. 240) be amended as set out in the
Schedule.

Resolution of the Legislative Council
Schedule
Section 1

Annex G

Schedule

Amendments to Fixed Penalty (Criminal Proceedings)

Ordinance
1. Schedule amended (offence)
(1) The Schedule—
Repeal item 56
Substitute
“56. Regulation Failing to comply with
H(2) restriction on using

the right most lane of
the carriageway of a

left-driving
expressway
(2} The Schedule—
Repeal items S6A and 57.
(3} The Schedule—
Add
“58. Regulation Failing to comply with
11A(2) restriction on using
the left most lane of
the carriageway of a
right-driving
expressway
59.  Regulation Driving on a left-driving
12(1) expressway without

confining the motor
vehicle to the left

$4507.

$450




Schedule
Section 1

Resoclution of the Legislative Council

Resolution of the Legislative Council
Expianatory Note
Paragraph 1 4

60.

61.

62.

Regulation
12A(1)

Regulation 13

Regulation
13A(1)

2017

most lane of the
carriageway of the
expressway

Driving on a right-
driving expressway
without confining the
motor vehicle to the
right most lane of the
carriageway of the
expressway

Overtaking another
vehicle on its lefi-
hand side on a left-
driving expressway

Overtaking another
vehicle on its right-
hand side on a right-
driving expressway

$450

$450

$450

$4507.

Clerk to the Legislative Council

Explanatory Note

This Resclution amends the Schedule to the Fixed Penalty
{Criminal Proceedings) Ordinance (Cap. 240) to—

(2) update the descriptions of 3 existing scheduled offences
to reflect the relevant amendments to the Road Traffic
(Expressway) Regulations (Cap. 374 sub. leg. Q)
(Regulations); and

(b) add 3 offences newly created under the Regulations as
scheduled offences.
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Annex |

Left-driving and Right-driving Arrangement

Right Most Lane Left Most Lane
(fast Lane) (fast Lane)

D

Hard Shoulder
-
Central Median
.
]
Hard Shoulder
Hard Shoulderer
- L
= =N
[N
S )

-

Central Median
Hard Shoulder

1 1
i

i l '

- fx . X

Left Most Lane Left Most Lane Right Most Lane Right Most Lane
(Slow lane) (Slow lane) (Slow lane) (Slow lane)
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Annex J

Interface of '"Left-driving" &
"Right-driving'' Arrangement

Vehicles make use of the
viaducts to switch between
left-driving and right-driving
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Outbound vehicles using slow lane
(mainly medium and heavy vehicles)

Hong Kong-Zhuhai-Macao Bridge
Hong Kong Link Road —_— Outbound vehicles using fast lane

Inbound vehicles using slow lane

- (mainly medium and heavy vehicles)

-— Inbound vehicles using fast lane




Annex K
Route Map for the Lantau Link under one-way toll collection s

For vehicles from Lantau to Ma Wan, they
have to route through Tsing Y1 as there 1s no
direct connection between Lantau Link
(Tsing Yi bound) and Ma Wan.

gYi

Tsin
Wan

— pantat M2

For vehicles from Ma
Wan to Lantau, they
have to route through
Tsing Yi as there 1s no
direct connection
between Ma Wan and
Lantau Link (Lantau
bound).




Annex L

Extracts of the existing provisions on the additional taxi fare of taxi
passengers for using the Lantau Link under
the Road Traffic (Public Service Vehicles) Regulations (Cap 374D)

Schedule 5
4. Additional Fares

(vi) For every hiring involving the use of the
Lantau Link within the meaning of the
Tsing Ma Control Area Ordinance (Cap
498)

(via) For every hiring which-

(a)  begins outside Lantau;

(b) is for a destination in Lantau or
Chek Lap Kok; and

(c) involving the use of the Lantau
Link within the meaning of the
Tsing Ma Control Area Ordinance
(Cap 498)

(vic) For every hiring which-
(a) begins from Ma Wan; and
(b) involves the use of the Lantau
Link within the meaning of the
Tsing Ma Control Area Ordinance
(Cap 498)

The toll charge
paid by the driver
of the taxi during
the hiring for the
use of the Lantau
Link

$30.00

$30.00



Annex M
Route Map for the Lantau Link under two-way toll collection -

For vehicles from Lantau to Ma Wan, they
have to route through Tsing Y1 as there 1s no
direct connection between Lantau Link
(Tsing Yi bound) and Ma Wan. $15

gYi

Tsin
Wan

— pantat M2

For vehicles from Ma
Wan to Lantau, they
have to route through
Tsing Yi as there 1s no
direct connection
between Ma Wan and
Lantau Link (Lantau
bound).




Existing permitted operating areéas*oxtNI\ald,Lanta taxis

7 MR S -
avay 2
\r f
§ Shenzhen_ i SHEUNG SHUI S
Bay Port j :
ayror F FANLING \ ~% 5

\g

/ YUEN LONG
e 3@

Sha Tin
Racecours

@ /4
Prince of Wales
gy Tsuen Wan Hospital

. Station
Hong KongInternational
Airport (T1 & T2
port ( ) 5~
= In Lee
Kawws&%{
1‘/__\ /
- ? Han Hau (
\ Hong Kong Stati
Island
T a <
=} ~N e 1 (

¢ S /\
)J X/ \New Territories re (/_\f N /

Annex N

<
v
N

) T
S
J

]
yd

|:| Permitted operating areas for NT Taxis

m Permitted operating areas for Lantau Taxis

Permitted routes for NT Taxis
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Annex O

New accessible roads after the proposed revision to the permitted
operating areas of New Territories and Lantau taxis

(A) New Territories Taxis

Public Transport Interchange of the Hong Kong Boundary Crossing
Facilities and relevant roads

(a) Chek Lap Kok Road, but excluding —
(1)  the section of the southbound carriageway of Chek
Lap Kok Road south of its junction with Tung Wing
Road; and
(i1)) the section of the northbound carriageway of Chek
Lap Kok Road between the junction of Chek Lap Kok
Road with East Coast Road and the junction of Chek
Lap Kok Road with the slip road leading to it from
Sky City Interchange
(b)  Shun Fai Road
(c)  Shun Wui Road
(d)  Shun Ming Road
(¢)  Shun Lin Road
()  Shun Chit Road
(g) Tung Wing Road

Roads connecting the Hong Kong Boundary Crossing Facilities
and the Hong Kong International Airport

(h)  Sky City Interchange

(i) the section of Cheong Lin Road between Sky City
Interchange and Airport South Interchange

()  the roundabout joining Cheong Lin Road and Cheong Shun



(k)
(D

Road, and the section of the westbound carriageway of
Cheong Lin Road between the roundabout and Airport South
Interchange

Cheong King Road

the section of the northbound carriageway of East Coast
Road between Cheong King Road and Sky City Interchange

the slip road of Cheong Lin Road leading to Cheong Hong
Road from the roundabout joining Cheong Lin Road and
Cheong Shun Road

Tuen Mun—Chek Lap Kok Link

(n)  Shun Long Road
(o) The following roads in the Islands District and Tuen Mun
District, as delineated in Part II of Schedule 1 to the District
Councils Ordinance (Cap. 547)—
(1)  all roads directly joining Lung Mun Road and Shun
Long Road;
(11) all roads directly joining Lung Fu Road and Shun
Long Road;
(i11) all roads directly joining Lung Mun Road and Chek
Lap Kok Road; and
(iv) all roads directly joining Lung Fu Road and Chek Lap
Kok Road
(B) Lantau Taxis
(a)  All roads in Lantau

(b)

All roads in Chek Lap Kok
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Annex P

Routes of NT taxis to and from the Hong Kong Boundary Crossing Facilities ﬂ ¢
of the Hong Kong-Zhuhai-Macao Bridge 0 Tuen Mun @

SHUN CHIT ROAD

SKYCITY

[ SHUN LIN ROAD |

CHEONG LIN ROAD
SHUN WUI ROAD

T2
T1
SKY CITY INTERCHANGE | ‘ SHUN MING ROAD

e
AIRPORT SOUTH L Al
INTERCHANGE r e~ 7/ \/ \\(
A / SHUN FAI ROAD /
CHEONG SHUN ROAD — /
; ’ 4 SHUN LONG ROAD
" HONG KONG-ZHUHAI-MACAO BRIDGE ,
/ HONG KONG LINK ROAD
CHEK LAP KOK ROAD

i EAST COAST ROAD |

CHEONG KING ROAD \

CHEONG LIN ROAD

Existing NT taxis permitted routes

TUNG WING ROAD

Newly added NT taxis permitted routes

N

To Lantau Island

¢ To Lantau Island



Annex Q

Permitted Operating Area for NT taxis
concerning the Northern Connection of the TM-CLKL

\ HE X Lung Fu Road

BEFIES Lung Mun Road

]t
Shun Long Road

Key:

I This red road indicates the Northern Connection of the TM-CLKL, which links the Lung Fu Road
and Shun Long Road, Lung Fu Road and Chek Lap Kok Road, Lung Mun Road and Shun Long
Road, and Lung Mun Road and Chek Lap Kok Road.

[ This green road indicates Shun Long Road, which is the Southern Connection of the TM-CLKL.
[ This blue road indicates Chek Lap Kok Road.



Fixed Penalty (Criminal Proceadings) {Amendment) Regulation 2017 (Draft)

Section 1 . 1

Fixed Penalty (Criminal Proceedings) (Amendment)
Regulation 2017

(Made by the Secretary for Transport and Housing under section 11 of the
Fixed Penalty (Criminal Proceedings) Ordinance (Cap. 240))

1. Commencement

This Regulation comes into operation on 15 December 2017.

2. Fixed Penalty (Criminal Proceedings) Regulations amended

The Fixed Penalty (Criminal Proceedings) Regulations (Cap. 240
sub. leg. A) are amended as set ouf in section 3.

3. Schedule amended
(1) The Schedule, Form 1, list of offences and fixed penalty—
Repeal code number 56

Substitate
“$6. HMBLEMSAEE B UQE 8450
- BRI AR
PR
Failing to comply with Regulation $4507.
restriction on using the 11(2)

right most lane of the
carriageway of a left-
driving expressway

(2) The Schedule, Form 1, list of offences and fixed penalty—
Repeal code numbers 56A and 57.

(3) The Schedule, Form 1, list of offences and fixed penalty—
Add

Fixed Penalty (Criminal Proceedings) (Amendment) Regulation 2017

Section 3

Annex R

“58. G BLENSEAEEHR
LNy SN R
FRE

Failing to comply with
restriction on using the left
most lane of the
carriageway of a right-
driving expressway

59.  {ESEABRERARE BE
Bme A RIRR AR
LN S SN ot
B
Driving on a left-driving
expressway without
confining the motor
vehicle to the left most
lane of the carriageway of
the expressway

60.  EFARREAR LR
BT E RV HLAE
RN BRI AT
B
Driving on a right-driving
expressway without
confining the motor
vehicle to the right most
lane of the carriageway of
the expressway

61.  FEFARRHURARE
e ek LY T A
o2 TR

F 1A

Regulation
11A(2)

5 12(Oftk

Regulation
12(1)

B 12A01%

Regulation
12A(1)

13 %

$450

$450

$450

$450

$450

$450

$450



(Draft)

Fixed Penaity {Criminal Proceedings) (Amendment) Regulation 2017

Section 3

62,

Overtaking another
vehicle on its left-hand
side on a left-driving
expressway

AESEARIHUEARS | -
1E 5 — TR A
L

Overtaking another
vehicle on its right-hand
side on a right-driving
expressway

Regulation 13 $450

5 I3A(DE $450

Regulation $4507.

13A(1)

Secretary for Transport and Housing,

2017

Fixed Penalty (Criminal Proceedings) (Amendment) Regulation 2017

Explanatory Note
Paragraph 1 4
Explanatory Note
By a Resolution of the Legislative Council (L.N, of 2017)

passed under section 12 of the Fixed Penalty (Criminal
Proceedings) Ordinance (Cap. 240), the Schedule to the Ordinance
is amended to include the following offences as scheduled
offences—

(&)

®

(©)

(d)

(e)

4y

failing to comply with the restriction on using the right
most lane of the carriageway of a lefi-driving
expressway,

failing to comply with the restriction on using the lefi
most lane of the carriageway of a right-driving
expressway;

driving on a lefi-driving expressway without confining
the motor vehicle to the left most lane of the carriageway
of the expressway;

driving on a right-driving expressway without confining
the motor vehicle to the right most lane of the
carriageway of the expressway;

overtaking another vehicle on its left-hand side on a left-
driving expressway;

overtaking another vehicle on its right-hand side on a
right-driving expressway.

This Regulation consequentially amends the list of offences and

fixed penalty in Form 1 in the Schedule to the Fixed Penalty
(Criminal Proceedings) Regulations (Cap. 240 sub. leg. A).
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